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PHILIPPINES 2012
 

Geographical scope: 
Philippines 
 

Principal investigator(s): 
PI: Linda Luz Guerrero Social Weather Stations 52 Malingap Street, Sikatuna Village, Quezon City
1101. guerrero@sws.org.ph Jorge V. Tigno, Department of Political Science, University of the
Philippines, jtigno@up.edu.ph and jvtigno@gmail.com Vladymir Joseph Licudine, Social Weather
Stations, vlad.licudine@sws.org.ph and vlad_licudine@yahoo.com 
 

Data Collection Organization: 
SOCIAL WEATHER STATIONS 
 

Fieldwork Period: 
18-04-2012 - 24-04-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1200 
 

Estimated Error: 
2,9 
 

Sample: 
Sampling scheme. The Philippines was divided into four study areas: National Capital Region (NCR),
Balance Luzon, Visayas, and Mindanao. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD, PAKISABI KUNG GAANO KA-IMPORTANTE ITO SA INYONG BUHAY.
MASASABI MO BA NA ITO AY TALAGANG IMPORTANTE, MEDYO IMPORTANTE, MEDYO
HINDI IMPORTANTE, TALAGANG HINDI IMPORTANTE.

PAMILYA.

1.-  TALAGANG IMPORTANTE
2.-  MEDYO IMPORTANTE
3.-  MEDYO HINDI IMPORTANTE
4.-  TALAGANG HINDI IMPORTANTE
9.-  HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 98.8 98.3 99.3 97.6 99.1 99.2
Rather important 1.1 1.5 0.7 2.2 0.8 0.8
Not very important 0.1 0.2 - 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD, PAKISABI KUNG GAANO KA-IMPORTANTE ITO SA INYONG BUHAY.
MASASABI MO BA NA ITO AY TALAGANG IMPORTANTE, MEDYO IMPORTANTE, MEDYO
HINDI IMPORTANTE, TALAGANG HINDI IMPORTANTE.

MGA KAIBIGAN (FRIENDS) .

1.-  TALAGANG IMPORTANTE
2.-  MEDYO IMPORTANTE
3.-  MEDYO HINDI IMPORTANTE
4.-  TALAGANG HINDI IMPORTANTE
9.-  HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 30.8 31.9 29.8 23.5 28.4 39.1
Rather important 58.9 57.6 60.1 64.2 59.9 54.0
Not very important 8.6 8.8 8.4 9.8 9.7 6.2
Not at all important 1.6 1.7 1.4 2.5 1.7 0.8
Don't know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD, PAKISABI KUNG GAANO KA-IMPORTANTE ITO SA INYONG BUHAY.
MASASABI MO BA NA ITO AY TALAGANG IMPORTANTE, MEDYO IMPORTANTE, MEDYO
HINDI IMPORTANTE, TALAGANG HINDI IMPORTANTE.

ORAS NG PAGLILIBANG (RECREATION) .

1.-  TALAGANG IMPORTANTE
2.-  MEDYO IMPORTANTE
3.-  MEDYO HINDI IMPORTANTE
4.-  TALAGANG HINDI IMPORTANTE
9.-  HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 11.7 14.4 9.1 10.6 9.9 15.0
Rather important 43.3 42.9 43.7 45.1 40.0 46.7
Not very important 32.8 30.0 35.6 33.2 36.7 27.3
Not at all important 11.9 12.2 11.6 11.1 13.0 11.0
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.4 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD, PAKISABI KUNG GAANO KA-IMPORTANTE ITO SA INYONG BUHAY.
MASASABI MO BA NA ITO AY TALAGANG IMPORTANTE, MEDYO IMPORTANTE, MEDYO
HINDI IMPORTANTE, TALAGANG HINDI IMPORTANTE.

PULITIKA.

1.-  TALAGANG IMPORTANTE
2.-  MEDYO IMPORTANTE
3.-  MEDYO HINDI IMPORTANTE
4.-  TALAGANG HINDI IMPORTANTE
9.-  HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 24.3 26.0 22.5 22.8 22.3 27.9
Rather important 39.4 37.4 41.4 42.6 39.2 37.5
Not very important 20.2 19.4 21.1 22.2 20.9 17.9
Not at all important 15.7 17.1 14.3 11.9 16.8 16.7
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.5 0.7 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD, PAKISABI KUNG GAANO KA-IMPORTANTE ITO SA INYONG BUHAY.
MASASABI MO BA NA ITO AY TALAGANG IMPORTANTE, MEDYO IMPORTANTE, MEDYO
HINDI IMPORTANTE, TALAGANG HINDI IMPORTANTE.

TRABAHO.

1.-  TALAGANG IMPORTANTE
2.-  MEDYO IMPORTANTE
3.-  MEDYO HINDI IMPORTANTE
4.-  TALAGANG HINDI IMPORTANTE
9.-  HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 90.5 89.8 91.3 94.2 93.0 84.7
Rather important 7.5 7.2 7.8 5.8 5.4 11.5
Not very important 1.4 2.0 0.8 - 0.9 3.0
Not at all important 0.4 0.7 0.2 - 0.7 0.4
Don´t know 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD, PAKISABI KUNG GAANO KA-IMPORTANTE ITO SA INYONG BUHAY.
MASASABI MO BA NA ITO AY TALAGANG IMPORTANTE, MEDYO IMPORTANTE, MEDYO
HINDI IMPORTANTE, TALAGANG HINDI IMPORTANTE.

RELIHIYON.

1.-  TALAGANG IMPORTANTE
2.-  MEDYO IMPORTANTE
3.-  MEDYO HINDI IMPORTANTE
4.-  TALAGANG HINDI IMPORTANTE
9.-  HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 85.9 81.4 90.5 83.9 87.1 85.8
Rather important 12.2 15.8 8.6 15.0 10.8 12.2
Not very important 1.6 2.6 0.7 1.1 1.7 1.9
Not at all important 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 3 of 149



 

 

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Philippines 2012(N=1200)

Sa pangkalahatan, masasabi po ba ninyo na kayo ay…  (SHOWCARD)?.

1.- TALAGANG MASAYA
2.- MEDYO MASAYA
3.- HINDI GAANONG MASAYA
4.- TALAGANG HINDI MASAYA
9.- HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 49.6 48.4 50.7 51.8 52.5 44.1
Rather happy 39.8 39.2 40.3 37.3 39.0 42.5
Not very happy 9.6 11.1 8.0 10.6 7.2 12.1
Not at all happy 1.1 1.2 1.0 0.4 1.4 1.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Philippines 2012(N=1200)

Sa kabuuan, paano po ninyo ilalarawan ang lagay ng inyong kalusugan sa ngayon?.  Masasabi ba
ninyo na ito ay…
(SHOWCARD)?.

1.- TALAGANG MABUTI
2.- MABUTI
3.- KATAMTAMAN
4.- HINDI MABUTI
9.- HINDI ALAM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 17.7 17.4 18.1 24.3 19.6 10.9
Good 38.8 39.4 38.2 38.6 42.9 33.4
Fair 38.3 38.4 38.2 35.0 34.0 46.3
Poor 5.1 4.8 5.5 2.2 3.4 9.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Philippines 2012(N=1200)
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NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

MARUNONG TUMAYO SA SARILING PAA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 65.0 65.4 64.6 63.3 65.0 66.0
Not mentioned 35.0 34.6 35.4 36.7 35.0 34.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

KASIPAGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 69.5 70.5 68.5 68.5 67.1 73.5
Not mentioned 30.5 29.5 31.5 31.5 32.9 26.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

PAGIGING RESPONSABLE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.2 68.1 66.2 70.2 67.6 64.5
Not mentioned 32.8 31.9 33.8 29.8 32.4 35.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

MAPAG-LIKHANG ISIP.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.0 15.5 12.5 14.6 14.4 13.1
Not mentioned 86.0 84.5 87.5 85.4 85.6 86.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

PAGTITIMPI AT RESPETO SA IBANG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 62.3 61.2 63.3 62.7 62.5 61.7
Not mentioned 37.7 38.8 36.7 37.3 37.5 38.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

PAGTITIPID, PAG-IIPON NG PERA AT IBA PANG BAGAY.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 41.9 35.3 48.5 41.6 42.5 41.1
Not mentioned 58.1 64.7 51.5 58.4 57.5 58.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

MATIBAY NA HANGARIN, TIYAGA .

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 29.9 34.4 25.4 32.8 29.2 29.0
Not mentioned 70.1 65.6 74.6 67.2 70.8 71.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

PANANAMPALATAYA SA RELIHIYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 59.8 58.0 61.5 57.3 62.1 58.3
Not mentioned 40.2 42.0 38.5 42.7 37.9 41.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Philippines 2012(N=1200)
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NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

HINDI MARAMOT.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.8 31.5 32.1 35.1 30.6 31.2
Not mentioned 68.2 68.5 67.9 64.9 69.4 68.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

PAGIGING MASUNURIN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 40.8 40.3 41.3 40.7 40.1 41.9
Not mentioned 59.2 59.7 58.7 59.3 59.9 58.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ANG ISANG LISTAHAN NG MGA KATANGIAN O PAG-UUGALI NA MAAARING
HIKAYATIN ANG MGA BATA NA MATUTUNAN SA BAHAY. ALIN PO RITO, KUNG MAYROON
MAN, ANG MAITUTURING NINYO NA TALAGANG IMPORTANTE?. PUMILI LANG PO KAYO NG
HANGGANG LIMA. (SHOWCARD).

PAGPAPAHAYAG NG SARILI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 11.5 11.2 11.9 8.5 12.9 11.8
Not mentioned 88.5 88.8 88.1 91.5 87.1 88.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Philippines 2012(N=1200)

Sa pangkalahatan, gaano naman kayo nasisiyahan sa inyong buhay ngayon sa kabuuan? Gamit
ang kard na ito na kung saan ang 1 ay nangangahulugan na kayo ay LUBOS NA HINDI
NASISIYAHAN at ang 10 naman ay nangangahulugan na kayo ay LUBOS NA NASISIYAHAN saan
po ninyo ilalagay ang inyong kasiyahan sa inyong buhay sa kabuuan?.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 8.1 7.2 9.0 5.6 7.8 10.3
2 1.1 1.2 1.0 0.7 1.1 1.3
3 2.8 1.9 3.7 2.4 2.6 3.4
4 2.0 2.6 1.3 2.2 2.0 1.7
5 13.7 13.8 13.6 8.9 14.0 16.5
6 6.9 6.4 7.3 7.4 6.7 6.7
7 8.0 8.7 7.2 10.5 7.4 7.1
8 13.7 12.4 15.0 17.5 12.5 12.8
9 6.7 6.8 6.5 7.3 7.5 5.1
Completely satisfied 37.1 38.9 35.3 37.4 38.4 35.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.33 7.44 7.22 7.66 7.39 7.02
Standard Deviation 2.84 2.79 2.89 2.58 2.84 3.00
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Philippines 2012(N=1200)

Sa pangkalahatan, masasabi ba ninyo na halos lahat ng mga tao ay mapagkakatiwalaan o
kailangang mag-ingat sa pakikitungo sa mga tao?.

1.- HALOS LAHAT NG MGA TAO AY MAPAGKAKATIWALAAN.
2.- KAILANGANG MAG-INGAT SA PAKIKITUNGO SA MGA TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 3.2 3.6 2.7 3.1 3.4 2.9
Need to be very careful 96.4 95.8 96.9 96.7 96.0 96.7
Don´t know 0.5 0.6 0.4 0.2 0.6 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

ORGANISASYON NG SIMBAHAN O MGA RELIHIYOSO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 39.8 40.8 38.8 39.9 41.3 37.8
Inactive member 22.7 21.6 23.8 23.8 21.0 24.2
Active member 37.5 37.6 37.4 36.4 37.7 38.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

ORGANISASYON NG PALAKASAN/ISPORTS O LIBANGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 67.9 59.0 76.7 57.4 67.2 75.7
Inactive member 17.8 20.5 15.1 19.2 18.5 16.0
Active member 14.3 20.5 8.2 23.4 14.4 8.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Philippines 2012(N=1200)
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NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

ORGANISASYON NG SINING, MUSIKA O EDUKASYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 75.4 73.4 77.3 71.1 74.6 79.2
Inactive member 12.2 12.9 11.5 12.9 13.5 10.0
Active member 12.4 13.6 11.2 15.9 11.9 10.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

UNYON NG MGA MANGGAGAWA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.7 73.0 86.3 81.0 80.0 78.4
Inactive member 10.5 13.4 7.5 8.6 10.2 12.1
Active member 9.8 13.5 6.1 10.4 9.8 9.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

PARTIDO-PULITIKAL.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 78.6 74.5 82.8 83.6 79.4 74.3
Inactive member 11.9 13.0 10.8 10.6 11.2 13.7
Active member 9.5 12.5 6.4 5.8 9.4 12.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

ORGANISASYONG PANG-KALIKASAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 71.3 66.2 76.5 70.1 70.3 73.6
Inactive member 13.2 15.3 11.0 11.9 12.8 14.5
Active member 15.5 18.5 12.5 18.0 16.9 11.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

SAMAHAN NG MGA PROPESYONAL.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 80.4 78.3 82.5 82.1 78.6 81.7
Inactive member 10.5 13.0 8.1 10.2 10.7 10.5
Active member 9.1 8.8 9.4 7.7 10.7 7.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

ORGANISASYON NG MGA MAKATAO O MAPAG-KAWANGGAWA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 69.7 64.5 74.9 69.3 71.0 68.2
Inactive member 13.9 15.4 12.5 13.6 11.6 17.3
Active member 16.4 20.1 12.6 17.1 17.4 14.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

ORGANISASYON NG MGA MAMIMILI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 80.5 78.9 82.1 80.4 78.9 82.8
Inactive member 11.6 12.5 10.6 12.7 11.1 11.4
Active member 7.9 8.5 7.3 6.9 10.0 5.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Philippines 2012(N=1200)
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NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

SELF-HELP GROUP, MUTUAL AID GROUP.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 82.3 80.7 84.0 83.5 82.0 82.1
Inactive member 10.2 11.7 8.8 10.1 9.6 11.2
Active member 7.4 7.6 7.2 6.4 8.4 6.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  BABASAHIN  KO  PO  SA  INYO  ANG LISTAHAN  NG  MGA
BOLUNTARYONG ORGANISASYON. SA  BAWAT  ORGANISASYON,  MAAARI  PO  BANG
PAKISABI NINYO  KUNG  KAYO  AY AKTIBONG MIYEMBRO, HINDI AKTIBONG MIYEMBRO O
HINDI MIYEMBRO NG ORGANISASYON.

IBA PANG MGA ORGANISASYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.1 78.9 79.4 84.1 79.9 74.7
Inactive member 10.0 9.8 10.1 8.2 9.3 12.0
Active member 10.9 11.3 10.5 7.7 10.8 13.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA DRUG ADIK.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 95.5 93.3 97.7 96.1 95.6 95.0
Not mentioned 4.5 6.7 2.3 3.9 4.4 5.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA TAONG IBA ANG LAHI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 21.6 22.3 21.0 14.8 24.7 22.0
Not mentioned 78.4 77.7 79.0 85.2 75.3 78.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA TAONG MAY AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 74.8 74.6 75.1 70.8 73.7 79.0
Not mentioned 25.2 25.4 24.9 29.2 26.3 21.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA DAYUHANG NAGTATRABAHO SA PILIPINAS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.1 14.1 14.2 9.6 15.4 15.5
Not mentioned 85.9 85.9 85.8 90.4 84.6 84.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA BAKLA O TOMBOY.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 27.9 32.7 23.2 25.4 25.5 32.9
Not mentioned 72.1 67.3 76.8 74.6 74.5 67.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA TAONG IBA ANG RELIHIYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 16.3 17.7 14.9 11.5 17.7 17.6
Not mentioned 83.7 82.3 85.1 88.5 82.3 82.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA TAONG SOBRANG UMINOM NG ALAK/LASENGGO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 69.4 64.3 74.6 70.0 66.5 73.0
Not mentioned 30.6 35.7 25.4 30.0 33.5 27.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA TAONG HINDI KASAL NA NAG-SASAMA BILANG MAG-ASAWA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 21.6 20.9 22.2 19.5 22.1 22.2
Not mentioned 78.4 79.1 77.8 80.5 77.9 77.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Philippines 2012(N=1200)

SA LISTAHANG ITO AY MAY IBA’T-IBANG GRUPO NG MGA TAO. MAAARI PO BANG SABIHIN
KUNG ALING GRUPO ANG AYAW NINYONG MAGING KAPIT-BAHAY. (SHOWCARD).

MGA TAONG NAGSASALITA NG IBANG LENGWAHE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.7 31.6 29.8 33.0 31.6 27.9
Not mentioned 69.3 68.4 70.2 67.0 68.4 72.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Philippines 2012(N=1200)
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KAYO PO BA AY SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O MAAARING SUMASANG-
AYON/MAAARING HINDI SA
MGA SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP?.

KAPAG MAY KAKULANGAN SA TRABAHO, ANG MGA LALAKI
ANG HIGIT NA DAPAT MAGKAROON NG KARAPATAN SA TRABAHO KAYSA SA MGA BABAE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 59.2 63.4 55.1 59.8 57.6 61.1
Neither 20.8 20.6 21.0 20.4 21.5 20.2
Disagree 19.8 15.7 23.9 19.8 20.9 18.3
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Philippines 2012(N=1200)

KAYO PO BA AY SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O MAAARING SUMASANG-
AYON/MAAARING HINDI SA
MGA SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP?.

KAPAG MAY KAKULANGAN SA TRABAHO, DAPAT BIGYAN NG
PRAYORIDAD NG MGA NAGPAPATRABAHO ANG MGA
MAMAMAYAN NG BANSANG ITO KAYSA SA MGA DAYUHAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 79.5 80.1 78.9 74.5 81.6 80.0
Neither 12.6 11.9 13.3 17.2 11.0 11.7
Disagree 7.7 7.7 7.8 8.3 7.4 7.8
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Philippines 2012(N=1200)

KAYO PO BA AY SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O MAAARING SUMASANG-
AYON/MAAARING HINDI SA
MGA SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP?.

KAPAG ANG BABAE AY KUMIKITA NG MAS MALAKI SA KANYANG ASAWA, ITO AY
MALAMANG NA MAGDUDULOT NG
PROBLEMA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 24.4 22.9 25.8 19.9 22.8 29.6
Neither 32.0 32.8 31.1 31.5 31.2 33.5
Disagree 43.5 44.0 43.0 48.6 46.1 36.5
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Philippines 2012(N=1200)

KAYO PO BA AY SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O MAAARING SUMASANG-
AYON/MAAARING HINDI SA
MGA SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP?.

ANG PAGKAKAROON NG TRABAHO AY ANG PINAKAMAHUSAY
NA PARAAN PARA SA ISANG BABAE NA MAGING ISANG
INDEPENDYENTENG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 57.9 51.7 64.2 60.5 55.5 59.6
Neither 25.9 29.7 22.1 27.7 26.1 24.4
Disagree 15.9 18.1 13.7 11.8 18.3 15.4
No answer 0.2 0.4 - - - 0.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP NA BABASAHIN KO, PAKISABI PO KUNG
GAANO KAYO TALAGANG SUMASANG-AYON O HINDI SUMASANG-AYON SA BAWAT ISA.
KAYO BA AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O
TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

ANG ISA SA MGA PANGUNAHING HANGARIN KO SA BUHAY
AY ANG MAIPAGMALAKI AKO NG AKING MGA MAGULANG.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 67.1 66.5 67.7 70.0 68.6 63.0
Agree 27.9 27.9 27.9 26.0 26.1 31.7
Disagree 4.5 5.1 3.9 2.7 5.0 5.0
Strongly disagree 0.5 0.6 0.5 1.3 0.3 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP NA BABASAHIN KO, PAKISABI PO KUNG
GAANO KAYO TALAGANG SUMASANG-AYON O HINDI SUMASANG-AYON SA BAWAT ISA.
KAYO BA AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O
TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

KUNG ANG INA AY NAG-HAHANAPBUHAY PARA KUMITA,
ANG MGA  ANAK AY NAHIHIRAPAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.4 14.9 19.9 14.4 18.2 18.3
Agree 27.0 28.0 26.1 19.0 27.8 31.3
Disagree 46.9 49.1 44.6 58.7 45.0 41.5
Strongly disagree 8.7 8.0 9.4 8.0 8.9 9.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP NA BABASAHIN KO, PAKISABI PO KUNG
GAANO KAYO TALAGANG SUMASANG-AYON O HINDI SUMASANG-AYON SA BAWAT ISA.
KAYO BA AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O
TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

SA KABUUAN, ANG MGA LALAKI AY MAS MAHUSAY NA
MGA LIDER SA PULITIKA KAYSA SA MGA BABAE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 27.3 33.1 21.4 22.1 23.8 35.4
Agree 29.1 30.6 27.5 27.1 29.9 29.2
Disagree 38.1 32.8 43.4 44.0 41.3 29.7
Strongly disagree 5.6 3.5 7.7 6.8 5.0 5.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Philippines 2012(N=1200)
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SA BAWAT SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP NA BABASAHIN KO, PAKISABI PO KUNG
GAANO KAYO TALAGANG SUMASANG-AYON O HINDI SUMASANG-AYON SA BAWAT ISA.
KAYO BA AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O
TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

ANG EDUKASYON SA UNIBERSIDAD AY MAS IMPORTANTE
PARA SA ISANG LALAKI KAYSA SA ISANG BABAE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.2 21.1 13.3 15.0 17.2 18.7
Agree 21.9 24.2 19.6 17.2 21.7 25.2
Disagree 49.2 47.6 50.9 53.3 49.1 46.7
Strongly disagree 11.7 7.2 16.2 14.5 11.9 9.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP NA BABASAHIN KO, PAKISABI PO KUNG
GAANO KAYO TALAGANG SUMASANG-AYON O HINDI SUMASANG-AYON SA BAWAT ISA.
KAYO BA AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O
TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

SA KABUUAN, ANG MGA LALAKI AY MAS MAHUSAY NA
TAGAPANGASIWA  NG NEGOSYO KAYSA SA MGA BABAE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.8 22.5 13.1 17.2 18.3 17.5
Agree 25.8 28.2 23.4 27.3 25.5 25.3
Disagree 47.2 43.9 50.6 46.5 46.9 48.2
Strongly disagree 9.1 5.3 12.9 9.0 9.3 8.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Philippines 2012(N=1200)

SA BAWAT SUMUSUNOD NA PANGUNGUSAP NA BABASAHIN KO, PAKISABI PO KUNG
GAANO KAYO TALAGANG SUMASANG-AYON O HINDI SUMASANG-AYON SA BAWAT ISA.
KAYO BA AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON, HINDI SUMASANG-AYON, O
TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

ANG MAGING MAYBAHAY AY ISANG KAGANAPAN TULAD
DIN NG PAGTATRABAHO UPANG KUMITA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 33.7 32.6 34.7 34.9 34.2 32.1
Agree 47.1 48.5 45.7 47.4 44.0 51.2
Disagree 15.5 15.3 15.8 13.9 19.2 11.6
Strongly disagree 3.5 3.2 3.8 3.8 2.4 4.7
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Philippines 2012(N=1200)

May mga taong naniniwala na malaya nilang mapipili at makokontrol ang kanilang buhay,
samantalang may iba namang naniniwala na ang kanilang mga ginagawa ay walang epekto sa kung
ano ang mangyayari sa kanilang buhay. Pakigamit lang po ang iskalang ito kung saan ang “1” ay
nangangahulugan na TALAGANG WALA  at  ang “10” ay nangangahulugan na NAPAKALAKING,
upang ipahiwatig ang kalayaan ninyong pumili at kontrolin kung ano ang mangyayari sa inyong
buhay.  (RATING SCALE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 6.3 6.8 5.8 5.4 5.0 8.6
2 1.6 1.2 2.0 2.0 1.6 1.3
3 1.1 0.8 1.4 2.4 1.0 0.3
4 2.1 2.6 1.5 1.4 2.7 1.6
5 13.1 12.0 14.1 12.7 14.5 11.3
6 12.6 13.5 11.7 14.1 9.8 15.3
7 8.0 7.9 8.1 10.2 6.6 8.5
8 12.0 12.5 11.5 16.9 11.6 9.4
9 5.5 4.9 6.1 6.4 5.6 4.7
A great deal of choice 37.8 37.8 37.9 28.6 41.5 39.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.42 7.40 7.43 7.20 7.58 7.34
Standard Deviation 2.69 2.70 2.69 2.56 2.66 2.81
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Philippines 2012(N=1200)

Sa iyong pananaw,  karamihan ba sa mga tao ay lalamangan ka kung may pagkakataon, o sila ay
magiging patas?. Pakilagay lamang po ang inyong sagot sa kard na ito, na kung saan ang 1 ay
nangangahulugan na “LALAMANGAN  KA NG MGA TAO”,  at ang 10 naman ay “ANG MGA TAO
AY MAGIGING PATAS”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 13.7 14.1 13.2 8.6 14.7 15.6
2 2.3 1.7 2.8 3.8 1.4 2.4
3 2.6 2.8 2.4 2.9 1.7 3.7
4 3.2 3.9 2.5 3.2 3.2 3.2
5 15.2 15.9 14.5 10.3 17.2 15.8
6 10.2 10.5 10.0 16.6 9.5 7.0
7 7.2 6.8 7.6 7.5 7.1 7.1
8 8.5 6.7 10.4 10.7 7.9 7.8
9 5.4 6.0 4.7 5.5 5.7 4.8
People would try to be fair 31.8 31.8 31.8 31.0 31.5 32.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.61 6.56 6.65 6.86 6.58 6.47
Standard Deviation 3.15 3.16 3.13 2.91 3.16 3.28
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V57.- Are you currently:

Philippines 2012(N=1200)

Sa kasalukuyan, kayo po ba ay…(SHOWCARD)?.

1.- MAY ASAWA
2.- MAY KINAKASAMA/KA-LIVE IN
3.- DIBORSYADO
4.- HIWALAY
5.- BALO
6.- WALANG ASAWA O KINAKASAMA
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 70.1 69.4 70.8 40.5 81.9 73.7
Living together as married 7.6 6.8 8.3 12.9 7.6 3.9
Divorced 0.3 0.4 0.3 - 0.1 0.9
Separated 3.1 1.8 4.3 2.0 2.3 4.9
Widowed 5.8 4.2 7.4 0.6 1.6 15.0
Single 13.2 17.4 8.9 44.1 6.5 1.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V58.- Have you had any children?

Philippines 2012(N=1200)

May anak/mga anak po ba kayo?  KUNG MAYROON: Ilan po?.

0.- WALA
1.- ISANG ANAK
2.- DALAWANG ANAK
3.- TATLONG ANAK
4.- APAT NA ANAK
5.- LIMANG ANAK
6.- ANIM NA ANAK
7.- PITONG ANAK
8.- WALONG ANAK O MAS HIGIT PA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 16.6 21.7 11.5 49.3 9.9 3.8
1 child 12.8 10.3 15.4 21.0 12.6 7.8
2 children 19.4 18.8 19.9 14.2 25.1 14.9
3 children 18.5 18.0 19.0 10.7 20.3 21.2
4 children 12.0 12.1 11.9 2.0 14.4 15.3
5 children 8.6 7.2 10.1 1.4 10.4 11.1
6 children 4.0 4.0 4.0 - 2.9 8.3
7 children 3.0 2.9 3.1 - 1.7 6.9
8 or more children 5.0 4.9 5.1 1.4 2.7 10.6
Don´t know * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.84 2.70 2.97 1.07 2.84 4.01
Standard Deviation 2.18 2.22 2.13 1.46 1.84 2.21
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (539) (396)
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V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Philippines 2012(N=1200)

Gaano po kayo nasisiyahan sa sitwasyong-pinansyal ng inyong pamilya? Paki-gamit po ulit ang
iskalang ito sa inyong pagsagot.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 13.3 14.5 12.1 8.7 12.1 18.0
2 2.4 1.5 3.3 1.7 2.7 2.6
3 3.7 2.7 4.8 4.1 3.8 3.4
4 4.0 4.2 3.7 4.2 2.7 5.5
5 17.0 17.8 16.2 15.0 19.6 14.8
6 9.7 8.5 10.8 10.3 8.8 10.4
7 7.6 8.6 6.7 7.5 9.5 5.2
8 12.3 12.3 12.3 16.6 11.7 10.1
9 5.7 4.3 7.1 8.1 5.0 5.1
Completely satisfied 24.2 25.6 22.9 23.8 24.0 24.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.34 6.36 6.32 6.74 6.36 6.04
Standard Deviation 3.04 3.07 3.01 2.81 2.97 3.24
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Philippines 2012(N=1200)

KUNG MINSAN AY PINAG-UUSAPAN NG MGA TAO KUNG ANO ANG MGA HANGARIN NG
BANSANG ITO NA DAPAT
MAGANAP SA SUSUNOD NA 10 TAON. SA KARD NA ITO AY NAKALISTA ANG ILANG MGA
HANGARIN NA GUSTO NG
IBA’T IBANG TAO NA MABIGYAN NG PRAYORIDAD. MAAARI PO BA NINYONG SABIHIN KUNG
ALIN ANG ITUTURING
NINYO MISMO NA PINAKAIMPORTANTE?. (SHOWCARD).   (ISANG SAGOT PO LAMANG).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 48.6 49.2 48.0 45.7 48.7 50.4
Making sure this country has strong defense forces 14.2 13.0 15.5 14.5 13.4 15.1
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

28.0 28.1 28.0 32.3 28.8 24.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 9.2 9.8 8.6 7.4 9.1 10.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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Comments 
PH: The 16 "No answer" cases were coded as "None" in original country file 

 

Comments 
PH: The 2 "No answer" cases were coded as "None" in original country file 

 

V61.- And which would be the next most important?

Philippines 2012(N=1200)

KUNG MINSAN AY PINAG-UUSAPAN NG MGA TAO KUNG ANO ANG MGA HANGARIN NG
BANSANG ITO NA DAPAT
MAGANAP SA SUSUNOD NA 10 TAON. SA KARD NA ITO AY NAKALISTA ANG ILANG MGA
HANGARIN NA GUSTO NG
IBA’T IBANG TAO NA MABIGYAN NG PRAYORIDAD.

AT ALIN NAMAN ANG PANGALAWANG PINAKAIMPORTANTE? ISANG SAGOT PO LAMANG
"SECOND CHOICE."

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 20.4 20.3 20.5 22.1 20.8 18.6
Making sure this country has strong defense forces 21.0 20.3 21.7 15.4 23.2 21.8
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

36.3 35.9 36.7 37.3 33.6 39.3

Trying to make our cities and countryside more beautiful 21.0 22.1 20.0 23.9 21.6 18.4
No answer 1.3 1.4 1.2 1.3 0.8 2.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Philippines 2012(N=1200)

KUNG KAYO AY PAPIPILIIN, ALIN SA MGA BAGAY SA KARD NA ITO ANG MASASABI
NINYONG PINAKA  IMPORTANTE?. (SHOWCARD). (ISANG SAGOT PO LAMANG).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 42.2 40.1 44.3 39.3 41.2 45.4
Giving people more say in important government decisions 21.8 24.0 19.6 27.8 20.9 19.1
Fighting rising prices 27.0 26.7 27.2 22.1 28.1 28.7
Protecting freedom of speech 8.9 9.2 8.6 10.7 9.7 6.5
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V63.- And which would be the next most important?

Philippines 2012(N=1200)

AT ALIN NAMAN ANG PANGALAWANG PINAKA-IMPORTANTE? (SHOWCARD). (ISANG SAGOT
PO LAMANG).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 20.5 21.7 19.3 22.8 19.6 20.1
Giving people more say in important government decisions 22.8 21.9 23.8 22.6 22.9 22.9
Fighting rising prices 32.1 31.8 32.4 29.4 32.3 33.7
Protecting freedom of speech 23.2 23.6 22.8 25.0 23.8 21.2
Not applicable (Not first choice) 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
No answer 1.2 1.0 1.5 0.2 1.3 1.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Philippines 2012(N=1200)

NARITO PO ULIT ANG ISA PANG LISTAHAN. SA INYONG OPINYON, ALIN DITO ANG PINAKA-
IMPORTANTE?. (SHOWCARD). (ISANG SAGOT PO LAMANG).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 43.1 45.5 40.7 39.4 42.0 47.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 21.3 22.4 20.3 21.6 21.7 20.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 13.4 11.6 15.1 17.4 14.1 9.7
The fight against crime 22.2 20.4 23.9 21.6 22.2 22.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V65.- And what would be the next most important?

Philippines 2012(N=1200)

AT ALIN NAMAN PO ANG PANGALAWANG PINAKA-IMPORTANTE?.  (SHOWCARD). (ISANG
SAGOT PO LAMANG).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 21.8 20.8 22.8 22.0 22.0 21.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 22.9 21.0 24.7 22.1 21.0 25.9
Progress toward a society in which Ideas count more than money 23.3 23.9 22.6 24.7 25.4 19.5
The fight against crime 30.7 32.8 28.6 30.4 30.2 31.6
No answer 1.3 1.5 1.2 0.9 1.5 1.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Philippines 2012(N=1200)

Siyempre, lahat tayo ay umaasa na hindi na muling magkakaroon ng digmaan, subalit kung ito man
ay mangyari, kayo po ba ay handang lumaban para sa inyong bayan?.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 82.5 88.5 76.4 83.6 85.3 77.8
No 17.2 11.5 22.9 16.4 14.3 21.7
No answer 0.3 - 0.5 - 0.5 0.2
Don´t know; SG: Unsure 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Philippines 2012(N=1200)

MAY BABASAHIN PO AKO RITONG LISTAHAN NG MGA IBA’T IBANG PAGBABAGO SA TAKBO
NG ATING BUHAY NA
MAAARING MANGYARI SA HINAHARAP. PAKISABI LANG PO, KUNG HALIMBAWA ANG BAWAT
ISA AY MANGYAYARI
SA INYO, ITO BA AY MAGIGING MABUTI, MASAMA, O HINDI NINYO BIBIGYAN NG PANSIN?.

SA ATING BUHAY AY MAS KAUNTING PAGBIBIGAY-HALAGA SA
TRABAHO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 53.2 56.1 50.2 55.5 55.7 48.1
Don´t mind 22.3 20.9 23.7 22.5 21.2 23.8
Bad thing 24.5 23.0 26.1 22.0 23.1 28.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Philippines 2012(N=1200)
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MAY BABASAHIN PO AKO RITONG LISTAHAN NG MGA IBA’T IBANG PAGBABAGO SA TAKBO
NG ATING BUHAY NA
MAAARING MANGYARI SA HINAHARAP. PAKISABI LANG PO, KUNG HALIMBAWA ANG BAWAT
ISA AY MANGYAYARI
SA INYO, ITO BA AY MAGIGING MABUTI, MASAMA, O HINDI NINYO BIBIGYAN NG PANSIN?.

HIGIT NA PAGBIBIGAY-HALAGA SA PAG-UNLAD NG TEKNOLOHIYA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 73.6 76.1 71.1 74.4 73.9 72.7
Don´t mind 21.6 20.7 22.5 21.3 21.0 22.7
Bad thing 4.8 3.1 6.5 4.3 5.2 4.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Philippines 2012(N=1200)

MAY BABASAHIN PO AKO RITONG LISTAHAN NG MGA IBA’T IBANG PAGBABAGO SA TAKBO
NG ATING BUHAY NA
MAAARING MANGYARI SA HINAHARAP. PAKISABI LANG PO, KUNG HALIMBAWA ANG BAWAT
ISA AY MANGYAYARI
SA INYO, ITO BA AY MAGIGING MABUTI, MASAMA, O HINDI NINYO BIBIGYAN NG PANSIN?.

HIGIT NA RESPETO SA MGA AWTORIDAD.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 79.2 79.1 79.2 79.7 80.5 77.1
Don´t mind 17.2 16.4 18.0 16.8 16.0 19.0
Bad thing 3.6 4.5 2.7 3.5 3.5 3.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

IMPORTANTE SA TAONG ITO ANG MAKAISIP NG MGA BAGONG IDEYA AT MAGING
MALIKHAIN; GAWIN ANG ISANG BAGAY AYON SA KANYANG PAMAMARAAN.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 22.7 22.9 22.4 25.2 22.1 21.7
Like me 29.8 30.0 29.6 29.1 30.2 29.6
Somewhat like me 29.1 29.4 28.9 27.3 30.5 28.5
A little like me 7.2 5.9 8.5 8.3 5.7 8.5
Not like me 9.9 10.3 9.5 8.6 10.0 10.6
Not at all like me 1.4 1.6 1.1 1.3 1.6 1.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.56 2.55 2.56 2.50 2.56 2.60
Standard Deviation 1.27 1.28 1.25 1.27 1.26 1.27
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

IMPORTANTE SA TAONG ITO NA MAGING MAYAMAN; MAGKAROON NG MARAMING PERA AT
MGA MAMAHALING MGA BAGAY.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 8.5 8.6 8.4 6.0 8.4 10.3
Like me 14.0 16.4 11.7 13.0 14.1 14.6
Somewhat like me 19.2 18.9 19.5 25.1 19.4 15.0
A little like me 11.7 12.1 11.2 13.3 13.0 8.7
Not like me 37.4 36.4 38.3 32.3 35.8 42.8
Not at all like me 9.2 7.6 10.9 10.3 9.2 8.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.83 3.74 3.92 3.84 3.81 3.85
Standard Deviation 1.49 1.49 1.50 1.42 1.49 1.55
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

MANIRAHAN SA ISANG LIGTAS NA LUGAR ANG
IMPORTANTE SA TAONG ITO; UPANG MAKAIWAS SA KAHIT NA ANUMANG MAPANGANIB.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 41.2 39.1 43.3 42.9 41.5 39.9
Like me 37.3 40.5 34.0 34.5 36.2 40.7
Somewhat like me 13.6 13.6 13.6 14.3 13.7 12.9
A little like me 3.0 2.5 3.5 2.7 3.0 3.1
Not like me 3.8 3.7 3.9 4.9 3.8 3.1
Not at all like me 1.1 0.6 1.6 0.8 1.8 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 1.94 1.93 1.95 1.95 1.97 1.90
Standard Deviation 1.09 1.03 1.15 1.12 1.14 0.99
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

MPORTANTE SA TAONG ITO NA MAGKAROON NG MASASAYANG MGA ORAS; “I-SPOIL”  ANG
SARILI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.8 14.0 15.6 13.6 15.1 15.3
Like me 24.4 23.6 25.2 27.9 22.8 24.2
Somewhat like me 22.5 23.3 21.7 19.6 22.8 24.1
A little like me 12.3 12.5 12.2 12.8 12.3 12.0
Not like me 21.9 23.2 20.6 22.0 22.6 20.9
Not at all like me 4.1 3.5 4.7 4.2 4.5 3.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.14 3.18 3.11 3.14 3.18 3.10
Standard Deviation 1.48 1.46 1.50 1.48 1.49 1.46
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

IMPORTANTE SA TAONG ITO NA GUMAWA NG ISANG BAGAY SA IKABUBUTI NG LIPUNAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 32.9 32.0 33.8 31.1 34.2 32.4
Like me 38.1 41.1 35.0 39.5 36.7 38.9
Somewhat like me 19.5 17.0 22.0 20.0 19.8 18.8
A little like me 4.7 5.0 4.4 4.2 4.3 5.7
Not like me 3.5 3.4 3.6 4.2 3.1 3.6
Not at all like me 1.1 1.1 1.0 1.1 1.4 0.6
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.4 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.11 2.10 2.12 2.14 2.09 2.11
Standard Deviation 1.09 1.08 1.10 1.10 1.10 1.08
Base mean (1,198) (598) (599) (264) (537) (396)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

ANG PAGIGING MATAGUMPAY AY IMPORTANTE SA TAONG ITO; NA MAKILALA SA KANYANG
MGA NAGAWA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 22.1 22.6 21.7 19.6 24.1 21.1
Like me 32.6 35.2 30.0 34.3 31.3 33.3
Somewhat like me 23.3 23.1 23.5 25.0 23.5 21.9
A little like me 8.9 8.5 9.4 10.4 8.4 8.5
Not like me 11.5 9.4 13.6 9.4 10.9 13.6
Not at all like me 1.4 1.2 1.6 1.2 1.7 1.0
No answer 0.2 0.1 0.3 - - 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.59 2.50 2.68 2.59 2.56 2.63
Standard Deviation 1.31 1.26 1.36 1.25 1.33 1.33
Base mean (1,197) (599) (598) (264) (539) (394)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

PAKIKIPAGSAPALARAN AT PAGHARAP SA PANGANIB AY IMPORTANTE SA TAONG ITO;
MAGKAROON NG ISANG KAWILI-WILING BUHAY.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 17.5 16.0 19.1 17.5 18.1 16.8
Like me 29.6 32.7 26.5 33.8 27.5 29.7
Somewhat like me 19.8 19.9 19.8 22.3 19.8 18.3
A little like me 9.4 9.9 8.9 7.8 10.9 8.5
Not like me 18.2 17.4 18.9 15.7 17.5 20.8
Not at all like me 5.4 4.0 6.8 3.0 6.3 5.8
No answer * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.97 2.92 3.03 2.80 3.01 3.04
Standard Deviation 1.52 1.46 1.58 1.41 1.54 1.55
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (539) (396)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

IMPORTANTE SA TAONG ITO NA PALAGING KUMILOS NG TAMA; UMIWAS NA MAKAGAWA
NG BAGAY NA MASASABING MASAMA NG IBANG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 38.5 35.3 41.7 39.6 40.2 35.5
Like me 36.9 38.4 35.4 32.1 35.6 41.7
Somewhat like me 14.3 15.3 13.3 17.1 12.8 14.5
A little like me 3.9 4.8 2.9 4.7 3.6 3.8
Not like me 4.5 4.3 4.7 4.7 5.6 2.9
Not at all like me 2.0 1.8 2.1 1.8 2.2 1.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.05 2.10 2.00 2.08 2.06 2.02
Standard Deviation 1.18 1.17 1.20 1.21 1.24 1.09
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

PANGANGALAGA SA KALIKASAN ANG IMPORTANTE SA TAONG ITO; PANGANGALAGA SA
KALIKASAN AT PAGLIGTAS SA LIKAS NA YAMAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 33.7 31.8 35.6 31.5 33.2 35.9
Like me 40.6 43.8 37.3 39.0 42.6 38.8
Somewhat like me 15.9 15.4 16.3 20.0 15.5 13.6
A little like me 6.5 6.2 6.8 6.5 5.8 7.4
Not like me 2.8 2.6 3.0 2.7 2.1 3.8
Not at all like me 0.6 0.2 1.0 0.3 0.8 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.06 2.05 2.07 2.11 2.03 2.06
Standard Deviation 1.05 0.99 1.10 1.03 1.02 1.11
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON  PO  AY  MAIKLI  KO  PONG  ILALARAWAN  ANG  ILANG  MGA  TAO.   GAMIT  ANG
KARD  NA  ITO,  MAAARI  PO  BANG  PAKISABI NINYO SA BAWAT  PAGLALARAWAN  KUNG
ITO AY TALAGANG  KATULAD  NINYO, KATULAD  NINYO, MEDYO  KATULAD  NINYO,
KATULAD NINYO NG KAUNTI, HINDI NINYO KATULAD O TALAGANG HINDI NINYO KATULAD.

MGA TRADISYON ANG IMPORTANTE SA TAONG ITO; SUMUNOD SA MGA KAUGALIAN NA
MULA SA ISANG RELIHIYON O PAMILYA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 28.3 25.9 30.7 28.5 28.2 28.3
Like me 37.2 37.5 36.9 37.4 34.8 40.4
Somewhat like me 19.2 20.6 17.8 20.8 20.2 16.8
A little like me 8.3 8.7 8.0 6.5 9.7 7.7
Not like me 6.4 6.4 6.3 5.6 6.9 6.2
Not at all like me 0.6 0.9 0.3 1.2 0.3 0.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.29 2.35 2.23 2.27 2.33 2.25
Standard Deviation 1.18 1.19 1.17 1.18 1.19 1.16
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Philippines 2012(N=1200)

Babasasin ko po ang ilang problema.  Pakisabi lamang po kung alin sa mga sumusunod na
problema ang tingin ninyo ay pinaka seryoso para sa mundo sa kabuuan?. (Interviewer:  read out
alternatives and mark only ONE.

1.- TAONG NAMUMUHAY SA KAHIRAPAN AT PANGANGAILANGAN
2.- DISKRIMINASYON LABAN SA MGA KABABAIHAN
3.- MABABANG  KALIDAD NG KALINISAN AT NAKAKAHAWANG MGA SAKIT
4.- HINDI SAPAT NA EDUKASYON
5.- POLUSYON SA KALIKASAN

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 54.8 54.7 54.9 54.1 55.3 54.5
Discrimination against girls and women 5.5 4.4 6.5 6.1 4.9 5.8
Poor sanitation and infectious diseases 9.8 8.4 11.2 6.3 9.1 13.0
Inadequate education 13.5 14.8 12.2 13.5 14.4 12.4
Environmental pollution 16.3 17.6 15.1 20.0 16.3 13.9
No answer 0.1 0.1 0.2 - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Philippines 2012(N=1200)
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Narito ang dalawang pangungusap na kung minsan ay nababanggit ng mga tao kapag napag-
uusapan ang tungkol sa
kapaligiran at pag-unlad ng ekonomiya. Alin po sa dalawang ito ang mas malapit sa sarili ninyong
pananaw?. (SHOWCARD).

1.- ANG PANGANGALAGA NG KAPALIGIRAN ANG SIYANG DAPAT BIGYAN NG PRAYORIDAD,
KAHIT NA MAGRESULTA ITO SA MAS MABAGAL NA PAG-UNLAD NG EKONOMIYA
AT PAGKAWALA NG HANAPBUHAY NG ILAN.
2.- ANG PAG-UNLAD NG EKONOMIYA AT PAGBIBIGAY NG TRABAHO ANG DAPAT MAGING
PRAYORIDAD KAHIT NA MAGRESULTA ITO SA PAGKASIRA NG KAPALIGIRAN.
2.- IBA PA, PAKITUKOY.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

64.9 63.0 66.9 66.4 62.0 68.0

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

33.7 35.5 31.9 33.6 36.2 30.5

Other answer 0.9 0.8 1.0 - 1.3 1.0
No answer 0.4 0.6 0.1 - 0.4 0.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Philippines 2012(N=1200)

NITONG NAKARAANG DALAWANG TAON KAYO PO BA AY…?:

NAGBIGAY NG PERA PARA SA ISANG PANGKALIKASANG ORGANISASYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 19.4 20.5 18.2 14.8 20.1 21.5
No 80.5 79.4 81.7 85.2 79.7 78.5
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Philippines 2012(N=1200)

NITONG NAKARAANG DALAWANG TAON KAYO PO BA AY…? :

SUMALI SA ISANG DEMOSTRASYON/PROTESTA PARA SA ADHIKAING PANGKALIKASAN.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.4 6.4 4.4 6.9 5.1 4.9
No 94.3 92.9 95.6 93.1 94.9 94.1
No answer 0.3 0.7 - - - 1.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Philippines 2012(N=1200)

Gaano ba kayo ka-interesado sa pulitika?. Kayo po ba ay… (SHOWCARD)?.

1.- TALAGANG INTERESADO.
2.- MEDYO INTERESADO.
3.- HINDI GAANONG INTERESADO.
4.- TALAGANG HINDI INTERESADO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 19.4 20.4 18.5 15.8 19.1 22.3
Somewhat interested 39.2 38.6 39.8 41.6 40.3 36.1
Not very interested 28.1 26.7 29.4 31.2 26.6 28.0
Not at all interested 13.3 14.4 12.2 11.4 14.0 13.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON, GUSTO KONG TINGNAN NINYO ANG MGA KARD NA ITO. BABASAHIN KO ANG ILAN
SA MGA IBA’T IBANG URI NG AKSYONG PAMPULITIKA NA MAAARING GAWIN NG MGA TAO.
PAKISABI NINYO KUNG ANG BAWA’T ISA AY NAGAWA NA NINYO, MAAARI NINYONG GAWIN
O HINDI  NINYO KAHIT KAILAN GAGAWIN.

PAGPIRMA SA ISANG PETISYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 10.5 13.2 7.8 6.8 11.7 11.4
Might do 21.1 22.5 19.8 30.3 19.2 17.6
Would never do 67.9 63.7 72.1 62.6 68.7 70.3
No answer 0.5 0.6 0.4 0.4 0.5 0.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON, GUSTO KONG TINGNAN NINYO ANG MGA KARD NA ITO. BABASAHIN KO ANG ILAN
SA MGA IBA’T IBANG URI NG AKSYONG PAMPULITIKA NA MAAARING GAWIN NG MGA TAO.
PAKISABI NINYO KUNG ANG BAWA’T ISA AY NAGAWA NA NINYO, MAAARI NINYONG GAWIN
O HINDI  NINYO KAHIT KAILAN GAGAWIN.

PAGSALI SA MGA BOYCOTT.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.2 4.4 1.9 3.5 2.7 3.5
Might do 10.5 12.3 8.7 15.5 9.6 8.4
Would never do 85.7 82.6 88.9 80.2 87.0 87.7
No answer 0.5 0.6 0.5 0.7 0.5 0.5
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON, GUSTO KONG TINGNAN NINYO ANG MGA KARD NA ITO. BABASAHIN KO ANG ILAN
SA MGA IBA’T IBANG URI NG AKSYONG PAMPULITIKA NA MAAARING GAWIN NG MGA TAO.
PAKISABI NINYO KUNG ANG BAWA’T ISA AY NAGAWA NA NINYO, MAAARI NINYONG GAWIN
O HINDI  NINYO KAHIT KAILAN GAGAWIN.

PAGDALO SA MGA MAPAYAPANG DEMONSTRASYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 7.5 9.4 5.6 10.7 5.3 8.3
Might do 20.5 21.0 20.0 31.4 19.8 14.0
Would never do 71.6 69.0 74.2 57.2 74.3 77.4
No answer 0.5 0.6 0.3 0.7 0.5 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON, GUSTO KONG TINGNAN NINYO ANG MGA KARD NA ITO. BABASAHIN KO ANG ILAN
SA MGA IBA’T IBANG URI NG AKSYONG PAMPULITIKA NA MAAARING GAWIN NG MGA TAO.
PAKISABI NINYO KUNG ANG BAWA’T ISA AY NAGAWA NA NINYO, MAAARI NINYONG GAWIN
O HINDI  NINYO KAHIT KAILAN GAGAWIN.

PAGSALI SA WELGA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.4 3.1 1.8 1.8 2.5 2.7
Might do 8.0 9.9 6.1 10.3 8.4 5.7
Would never do 89.1 86.3 91.9 86.8 88.7 91.1
No answer 0.5 0.8 0.3 1.1 0.3 0.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON, GUSTO KONG TINGNAN NINYO ANG MGA KARD NA ITO. BABASAHIN KO ANG ILAN
SA MGA IBA’T IBANG URI NG AKSYONG PAMPULITIKA NA MAAARING GAWIN NG MGA TAO.
PAKISABI NINYO KUNG ANG BAWA’T ISA AY NAGAWA NA NINYO, MAAARI NINYONG GAWIN
O HINDI  NINYO KAHIT KAILAN GAGAWIN.

IBA PANG URI NG PROTESTA/WELGA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.7 2.4 1.1 1.2 1.5 2.4
Might do 9.3 10.9 7.7 13.4 9.1 6.8
Would never do 88.4 86.0 90.9 84.3 89.1 90.3
No answer 0.5 0.8 0.3 1.1 0.3 0.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI PO SA BAWAT ISANG AKSYON/ACTIVITY GAANO PO KADALAS NINYO ITO GINAWA
NOONG ISANG TAON?.

PAGPIRMA SA ISANG PETISYON.

1.- HINDI KAILANMAN.
2.- ISANG BESES.
3.- DALAWANG BESES.
4.- TATLONG BESES.
5.- MAHIGIT SA TATLONG BESES.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 27.2 26.6 28.1 14.9 26.5 33.0
Once 53.2 48.8 60.8 46.7 52.7 56.6
Twice 9.4 14.9 - 22.3 10.0 3.3
Three times 2.2 2.6 1.6 3.2 1.2 3.3
More than three times 5.3 3.8 7.8 12.9 6.0 1.3
No answer 2.7 3.4 1.6 - 3.6 2.5
(N) (126) (79) (47) (18) (63) (45)
Mean 2.03 2.05 1.99 2.52 2.04 1.80
Standard Deviation 0.98 0.95 1.04 1.21 1.00 0.77
Base mean (123) (77) (46) (18) (61) (44)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI PO SA BAWAT ISANG AKSYON/ACTIVITY GAANO PO KADALAS NINYO ITO GINAWA
NOONG ISANG TAON?.

PAGSALI SA MGA BOYCOTT.

1.- HINDI KAILANMAN.
2.- ISANG BESES.
3.- DALAWANG BESES.
4.- TATLONG BESES.
5.- MAHIGIT SA TATLONG BESES.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 29.4 29.5 29.1 19.9 36.8 27.8
Once 46.9 42.0 57.8 80.1 29.7 42.8
Twice 7.0 10.1 - - 18.0 -
Three times 6.6 6.6 6.6 - 5.2 12.6
More than three times 4.6 6.6 - - - 12.6
No answer 5.5 5.1 6.6 - 10.3 4.1
(N) (38) (26) (12) (9) (15) (14)
Mean 2.05 2.14 1.83 1.80 1.91 2.37
Standard Deviation 1.06 1.16 0.79 0.42 0.95 1.42
Base mean (36) (25) (11) (9) (13) (13)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI PO SA BAWAT ISANG AKSYON/ACTIVITY GAANO PO KADALAS NINYO ITO GINAWA
NOONG ISANG TAON?.

PAGDALO SA MGA MAPAYAPANG DEMONSTRASYON .

1.- HINDI KAILANMAN.
2.- ISANG BESES.
3.- DALAWANG BESES.
4.- TATLONG BESES.
5.- MAHIGIT SA TATLONG BESES.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 27.5 30.9 21.6 14.2 37.9 29.7
Once 47.7 51.5 41.2 62.8 42.8 39.0
Twice 7.9 5.1 12.6 8.2 11.3 4.6
Three times 5.5 4.7 6.8 3.3 2.7 9.9
More than three times 7.4 2.7 15.5 6.2 2.7 12.7
No answer 4.0 5.1 2.3 5.4 2.7 4.1
(N) (90) (56) (33) (28) (29) (33)
Mean 2.14 1.91 2.52 2.20 1.86 2.34
Standard Deviation 1.14 0.92 1.36 0.98 0.94 1.38
Base mean (86) (53) (33) (27) (28) (31)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI PO SA BAWAT ISANG AKSYON/ACTIVITY GAANO PO KADALAS NINYO ITO GINAWA
NOONG ISANG TAON?.

PAGSALI SA WELGA.

1.- HINDI KAILANMAN.
2.- ISANG BESES.
3.- DALAWANG BESES.
4.- TATLONG BESES.
5.- MAHIGIT SA TATLONG BESES.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 22.0 22.3 21.3 - 24.6 28.2
Once 52.5 51.9 53.6 100.0 41.7 45.3
Twice 8.5 9.3 7.2 - 18.3 -
Three times 3.9 - 10.8 - 4.2 5.3
More than three times 5.9 9.3 - - - 16.0
No answer 7.2 7.2 7.2 - 11.2 5.3
(N) (29) (19) (11) (5) (14) (11)
Mean 2.13 2.16 2.08 2.00 2.02 2.32
Standard Deviation 1.05 1.14 0.92 - 0.86 1.46
Base mean (27) (17) (10) (5) (12) (10)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI PO SA BAWAT ISANG AKSYON/ACTIVITY GAANO PO KADALAS NINYO ITO GINAWA
NOONG ISANG TAON?.

IBA PANG URI NG PROTESTA/WELGA .

1.- HINDI KAILANMAN.
2.- ISANG BESES.
3.- DALAWANG BESES.
4.- TATLONG BESES.
5.- MAHIGIT SA TATLONG BESES.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 33.4 20.3 62.0 53.7 26.0 32.6
Once 30.8 44.9 - 17.7 21.8 42.9
Twice 4.5 6.6 - - 11.7 -
Three times 4.5 - 14.4 28.7 - -
More than three times 16.6 18.8 11.8 - 21.3 18.4
No answer 10.2 9.4 11.8 - 19.2 6.1
(N) (21) (14) (6) (3) (8) (9)
Mean 2.33 2.47 2.03 2.04 2.61 2.24
Standard Deviation 1.52 1.45 1.76 1.56 1.71 1.52
Base mean (19) (13) (6) (3) (6) (9)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Philippines 2012(N=1200)

Sa pulitika, ang mga tao ay may pinag-uusapang “KALIWA” at “KANAN”. Sa pangkalahatan, paano
ninyo ilalarawan ang inyong sarili sa iskalang ito?. (RATING SCALE).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 7.1 5.8 8.4 5.2 7.0 8.6
2 0.8 0.9 0.7 1.0 0.3 1.4
3 1.6 1.7 1.5 3.7 1.1 0.9
4 3.1 2.8 3.4 5.1 2.7 2.2
5 26.9 25.6 28.1 23.0 27.5 28.5
6 11.1 11.0 11.2 11.6 11.6 10.0
7 5.8 6.5 5.1 10.0 4.8 4.3
8 7.6 7.7 7.6 7.6 6.7 9.0
9 4.3 4.3 4.4 5.9 4.8 2.7
Right 30.9 33.0 28.8 26.5 32.3 31.9
No answer 0.4 0.6 0.2 - 0.7 0.4
Don´t know 0.4 0.1 0.6 0.2 0.5 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.82 6.98 6.65 6.74 6.91 6.74
Standard Deviation 2.75 2.70 2.79 2.63 2.74 2.84
Base mean (1,190) (596) (595) (264) (533) (394)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, GUSTO KONG SABIHIN NINYO SA AKIN ANG INYONG PANANAW TUNGKOL SA
IBA’T-IBANG ISYU.  SAAN
NINYO ILALAGAY ANG INYONG PANANAW SA ISKALANG ITO KUNG SAAN NA HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “1” AY
NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG AYON SA PANGUNGUSAP NA
NASA KALIWA, AT HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “10” AY NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG-
AYON SA PANGUNGUSAP SA KANAN. KUNG ANG INYONG PANANAW NAMAN AY NASA
BANDANG GITNA, MAAARI KAYONG PUMILI NG KAHIT NA ANONG NUMERO SA MAY
BANDANG GITNA. (RATING SCALE).

1.- DAPAT GAWING MAS PANTAY-PANTAY ANG MGA KITA.
10.- KAILANGAN ANG MAS MALAKING AGWAT SA KITA PARA MABIGYAN NG GANTIMPALA
ANG MGA MASIGASIG NA TRABAHADOR.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 14.8 13.7 15.8 13.4 16.1 13.8
2 3.0 3.5 2.4 2.4 3.3 2.8
3 2.5 1.7 3.2 2.4 2.4 2.6
4 5.2 5.2 5.2 5.5 4.1 6.6
5 15.9 14.9 16.9 11.8 17.3 16.8
6 8.9 9.6 8.3 10.8 6.8 10.6
7 7.8 7.2 8.4 10.8 7.5 6.3
8 10.8 12.5 9.0 13.5 11.5 8.0
9 4.3 4.8 3.9 6.9 3.1 4.3
We need larger income differences as incentives for individual effort 26.8 26.8 26.9 22.6 27.9 28.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.30 6.40 6.21 6.42 6.25 6.30
Standard Deviation 3.14 3.11 3.17 3.00 3.22 3.13
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, GUSTO KONG SABIHIN NINYO SA AKIN ANG INYONG PANANAW TUNGKOL SA
IBA’T-IBANG ISYU.  SAAN
NINYO ILALAGAY ANG INYONG PANANAW SA ISKALANG ITO KUNG SAAN NA HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “1” AY
NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG AYON SA PANGUNGUSAP NA
NASA KALIWA, AT HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “10” AY NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG-
AYON SA PANGUNGUSAP SA KANAN. KUNG ANG INYONG PANANAW NAMAN AY NASA
BANDANG GITNA, MAAARI KAYONG PUMILI NG KAHIT NA ANONG NUMERO SA MAY
BANDANG GITNA. (RATING SCALE).

1.- ANG PAG-AARI NG PRIBADONG SECTOR SA MGA NEGOSYO AT INDUSTRIYA AY
KAILANGANG MADAGDAGAN .
10.- ANG PAG-AARI NG GOBYERNO SA MGA NEGOSYO AT INDUSTRIYA AY DAPAT
MADAGDAGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 14.1 15.1 13.1 16.8 12.2 14.9
2 2.8 2.9 2.6 5.8 1.8 2.1
3 2.6 3.0 2.3 4.1 1.6 3.1
4 4.3 3.8 4.8 5.0 3.7 4.7
5 19.3 19.6 19.1 15.1 21.8 18.8
6 9.5 10.6 8.4 10.0 8.2 10.9
7 6.5 6.0 7.0 7.7 6.9 5.2
8 8.2 6.8 9.5 10.0 8.1 7.0
9 4.9 4.8 5.1 5.1 4.6 5.3
Government ownership of business and industry should be increased 27.7 27.3 28.1 20.4 31.1 28.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.31 6.20 6.42 5.80 6.60 6.27
Standard Deviation 3.12 3.16 3.09 3.17 3.05 3.16
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, GUSTO KONG SABIHIN NINYO SA AKIN ANG INYONG PANANAW TUNGKOL SA
IBA’T-IBANG ISYU.  SAAN
NINYO ILALAGAY ANG INYONG PANANAW SA ISKALANG ITO KUNG SAAN NA HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “1” AY
NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG AYON SA PANGUNGUSAP NA
NASA KALIWA, AT HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “10” AY NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG-
AYON SA PANGUNGUSAP SA KANAN. KUNG ANG INYONG PANANAW NAMAN AY NASA
BANDANG GITNA, MAAARI KAYONG PUMILI NG KAHIT NA ANONG NUMERO SA MAY
BANDANG GITNA. (RATING SCALE).

1.- ANG GOBYERNO AY DAPAT MAGKAROON NG MAS MALAKING RESPONSIBILIDAD PARA
MAKASIGURO NA ANG LAHAT AY MASUSUSTENTUHAN.
10.- ANG MGA TAO AY DAPAT MAGKAROON NG MAS
MALAKING RESPONSIBILIDAD PARA SUSTENTUHAN ANG
KANILANG MGA SARILI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

17.2 17.5 17.0 15.2 17.6 18.1

2 3.2 2.1 4.2 4.0 2.5 3.5
3 3.6 2.7 4.5 3.5 2.2 5.6
4 4.3 3.5 5.2 4.9 3.7 4.7
5 16.4 17.6 15.2 12.5 16.4 19.1
6 9.5 9.1 9.8 11.8 9.3 8.2
7 6.7 7.5 5.8 7.6 7.4 5.0
8 6.7 6.0 7.4 7.8 6.7 6.0
9 5.7 6.6 4.9 8.2 5.8 4.0
People should take more responsibility to provide for themselves 26.7 27.3 26.0 24.6 28.4 25.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.09 6.20 5.99 6.21 6.24 5.82
Standard Deviation 3.25 3.24 3.26 3.18 3.27 3.28
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, GUSTO KONG SABIHIN NINYO SA AKIN ANG INYONG PANANAW TUNGKOL SA
IBA’T-IBANG ISYU.  SAAN
NINYO ILALAGAY ANG INYONG PANANAW SA ISKALANG ITO KUNG SAAN NA HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “1” AY
NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG AYON SA PANGUNGUSAP NA
NASA KALIWA, AT HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “10” AY NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG-
AYON SA PANGUNGUSAP SA KANAN. KUNG ANG INYONG PANANAW NAMAN AY NASA
BANDANG GITNA, MAAARI KAYONG PUMILI NG KAHIT NA ANONG NUMERO SA MAY
BANDANG GITNA. (RATING SCALE).

1.- ANG  KOMPETISYON AY MABUTI.  BINIBIGYAN-BUHAY ANG MGA TAO NA MAGTRABAHO
NANG MASIGASIG AT
PAUNLARIN ANG MGA BAGONG IDEYA .
10.- ANG KOMPETISYON AY MASAMA. INILALABAS NITO ANG KASAMAAN NG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 34.1 34.2 33.9 30.2 34.5 36.1
2 4.9 4.8 5.0 4.0 4.7 5.7
3 7.3 7.4 7.1 8.6 5.7 8.5
4 8.4 7.8 9.1 16.4 6.8 5.3
5 17.3 18.4 16.2 14.6 19.6 15.9
6 6.7 7.4 6.1 5.5 7.3 6.8
7 6.0 4.8 7.1 6.8 5.9 5.5
8 3.1 3.4 2.9 2.4 3.8 2.7
9 2.0 1.3 2.7 2.0 1.8 2.2
Competition is harmful. It brings out the worst in people 10.3 10.6 9.9 9.5 9.9 11.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.13 4.11 4.16 4.16 4.17 4.07
Standard Deviation 3.00 2.99 3.01 2.87 3.00 3.09
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, GUSTO KONG SABIHIN NINYO SA AKIN ANG INYONG PANANAW TUNGKOL SA
IBA’T-IBANG ISYU.  SAAN
NINYO ILALAGAY ANG INYONG PANANAW SA ISKALANG ITO KUNG SAAN NA HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “1” AY
NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG AYON SA PANGUNGUSAP NA
NASA KALIWA, AT HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “10” AY NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG-
AYON SA PANGUNGUSAP SA KANAN. KUNG ANG INYONG PANANAW NAMAN AY NASA
BANDANG GITNA, MAAARI KAYONG PUMILI NG KAHIT NA ANONG NUMERO SA MAY
BANDANG GITNA. (RATING SCALE).

1.- SA KATAGALAN, ANG SIPAG SA PAGTATRABAHO AY
KARANIWANG NAGBIBIGAY NG MAGANDANG BUHAY  .
10.- ANG SIPAG SA PAGTATRABAHO AY KADALASANG HINDI NAGDADALA NG TAGUMPAY –
SA KADALASAN ITO AY DAHIL SA SWERTE AT KONEKSYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 42.3 40.0 44.6 42.8 39.7 45.6
2 5.3 5.3 5.3 8.0 4.6 4.5
3 5.9 5.9 5.9 7.1 5.0 6.4
4 6.2 6.3 6.2 5.5 6.2 6.8
5 15.0 16.1 13.9 15.0 15.2 14.8
6 7.3 7.9 6.6 5.1 7.7 8.0
7 3.8 3.6 4.0 4.4 4.1 3.1
8 3.0 2.4 3.6 3.3 2.5 3.6
9 2.7 2.6 2.8 1.5 4.1 1.5
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

8.4 9.7 7.1 7.3 11.1 5.6

(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.73 3.87 3.60 3.51 4.06 3.43
Standard Deviation 3.00 3.03 2.96 2.88 3.17 2.79
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, GUSTO KONG SABIHIN NINYO SA AKIN ANG INYONG PANANAW TUNGKOL SA
IBA’T-IBANG ISYU.  SAAN
NINYO ILALAGAY ANG INYONG PANANAW SA ISKALANG ITO KUNG SAAN NA HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “1” AY
NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG AYON SA PANGUNGUSAP NA
NASA KALIWA, AT HABANG
LUMALAPIT KAYO SA “10” AY NANGANGAHULUGAN NA KAYO AY LUBOS NA SUMASANG-
AYON SA PANGUNGUSAP SA KANAN. KUNG ANG INYONG PANANAW NAMAN AY NASA
BANDANG GITNA, MAAARI KAYONG PUMILI NG KAHIT NA ANONG NUMERO SA MAY
BANDANG GITNA. (RATING SCALE).

1.- ANG TAO AY YUMAYAMAN DAHIL DIN SA IBANG TAO .
10.- ANG YAMAN AY DUMADAMI KUNG KAYA SAPAT ITO PARA SA LAHAT.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 15.8 18.3 13.3 14.0 14.0 19.3
2 3.3 3.2 3.4 3.6 3.2 3.4
3 2.9 2.7 3.0 1.3 3.0 3.7
4 5.3 4.3 6.4 6.2 5.0 5.1
5 19.0 19.0 19.1 15.8 19.1 21.2
6 11.0 10.0 12.0 14.1 11.9 7.6
7 5.9 6.6 5.2 5.4 6.3 5.7
8 7.8 6.9 8.7 11.0 7.6 5.9
9 4.6 5.2 4.0 6.7 3.5 4.7
Wealth can grow so there´s enough for everyone 24.4 23.8 24.9 21.8 26.5 23.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.02 5.91 6.13 6.18 6.17 5.72
Standard Deviation 3.14 3.21 3.05 3.03 3.10 3.24
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Philippines 2012(N=1200)

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS, MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

SA INYONG PAMILYA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 86.0 85.2 86.8 85.4 87.2 84.8
Trust somewhat 12.2 12.5 11.8 13.1 11.7 12.2
Do not trust very much 1.8 2.2 1.4 1.5 1.0 3.1
Do not trust at all 0.1 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Philippines 2012(N=1200)

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS, MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

SA INYONG MGA KAPITBAHAY.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.8 17.7 13.8 10.2 14.5 21.2
Trust somewhat 52.0 52.7 51.4 49.7 56.2 47.8
Do not trust very much 29.6 28.2 31.1 37.0 27.3 27.9
Do not trust at all 2.3 1.2 3.4 3.1 2.0 2.2
No answer 0.3 0.3 0.3 - - 0.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Philippines 2012(N=1200)

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS, MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

MGA TAONG PERSONAL MONG KAKILALA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 21.6 23.2 19.9 19.3 21.0 23.9
Trust somewhat 54.2 53.6 54.8 63.3 55.8 46.1
Do not trust very much 21.8 22.0 21.7 15.1 21.7 26.6
Do not trust at all 2.0 1.0 3.0 1.6 1.4 3.0
No answer 0.3 0.1 0.5 0.7 0.1 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Philippines 2012(N=1200)

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS, MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

MGA TAONG UNANG BESES MO PA LANG NAKILALA .

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.4 3.0 1.8 1.9 1.9 3.4
Trust somewhat 17.0 20.0 14.0 14.5 19.6 15.3
Do not trust very much 53.2 51.7 54.7 52.4 49.7 58.5
Do not trust at all 27.3 25.3 29.2 31.1 28.9 22.4
No answer 0.1 - 0.3 - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Philippines 2012(N=1200)

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS, MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

MGA TAONG MULA SA IBANG RELIHIYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.7 5.5 3.9 3.9 5.1 4.8
Trust somewhat 29.4 30.9 28.0 27.5 29.3 31.0
Do not trust very much 50.8 49.0 52.6 55.1 52.6 45.6
Do not trust at all 15.0 14.5 15.5 13.5 13.1 18.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Philippines 2012(N=1200)

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 52 of 149



 

 

 

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS, MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

MGA TAONG IBA ANG NASYONALIDAD.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.1 4.5 1.7 3.6 3.3 2.4
Trust somewhat 23.0 26.5 19.5 19.7 23.3 24.8
Do not trust very much 48.6 46.5 50.7 54.6 48.0 45.3
Do not trust at all 25.3 22.5 28.1 22.0 25.3 27.5
No answer * 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG MGA SIMBAHAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 74.0 71.0 77.0 75.0 72.6 75.3
Quite a lot 20.7 22.5 19.0 20.9 23.5 16.9
Not very much 4.5 5.5 3.5 3.8 3.1 6.8
None at all 0.7 1.0 0.4 0.4 0.8 0.8
No answer * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG SANDATAHANG LAKAS.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 23.0 26.0 20.0 17.8 24.8 24.0
Quite a lot 48.2 49.7 46.7 48.7 49.7 45.8
Not very much 22.7 18.7 26.6 27.2 19.5 24.0
None at all 6.0 5.6 6.3 5.9 6.0 5.9
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG PAHAYAGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.1 21.1 17.1 20.2 19.8 17.6
Quite a lot 48.0 47.3 48.7 50.8 48.2 45.7
Not very much 27.9 26.1 29.6 25.6 27.4 29.9
None at all 4.7 5.4 4.0 3.5 4.1 6.4
No answer 0.3 0.1 0.6 - 0.4 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG TELEBISYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 26.4 27.6 25.2 28.2 24.9 27.2
Quite a lot 49.6 48.5 50.7 47.6 52.5 47.0
Not very much 21.0 21.1 20.9 20.8 20.3 22.1
None at all 3.0 2.8 3.1 3.4 2.3 3.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG MGA UNYON NG MGA MANGGAGAWA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.1 14.6 9.6 14.3 12.3 10.2
Quite a lot 38.9 39.5 38.4 42.8 40.8 33.9
Not very much 34.8 32.0 37.7 31.7 32.5 40.1
None at all 13.9 13.7 14.2 11.2 14.4 15.2
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG PULISYA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.8 19.6 18.0 20.7 20.3 15.5
Quite a lot 48.2 50.4 45.9 46.3 49.7 47.3
Not very much 28.3 25.7 31.0 28.5 26.8 30.1
None at all 4.6 4.2 5.1 4.4 3.1 6.9
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Philippines 2012(N=1200)
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NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG KORTE.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.9 23.2 20.6 23.2 23.6 18.6
Quite a lot 43.9 42.6 45.3 50.7 42.4 41.5
Not very much 28.2 27.9 28.4 21.9 27.9 32.7
None at all 5.9 6.4 5.3 4.2 5.9 7.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG GOBYERNO SA MAYNILA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.4 12.1 12.6 10.0 13.2 12.8
Quite a lot 45.3 46.7 43.9 48.2 45.4 43.2
Not very much 34.4 33.0 35.8 34.8 33.5 35.4
None at all 7.8 8.2 7.3 6.3 7.9 8.6
No answer 0.2 - 0.4 0.7 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG MGA PARTIDO PULITIKAL.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.1 10.3 7.8 8.0 9.6 9.0
Quite a lot 39.6 39.4 39.9 43.5 40.2 36.3
Not very much 41.6 38.7 44.5 41.4 40.3 43.4
None at all 9.7 11.6 7.8 7.1 9.9 11.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

KONGRESO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.2 13.8 12.5 14.3 14.2 10.9
Quite a lot 46.5 46.4 46.5 47.5 46.5 45.6
Not very much 33.4 31.3 35.4 34.1 31.9 34.9
None at all 6.9 8.5 5.4 4.0 7.4 8.3
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG SERBISYO SIBIL.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.3 17.9 14.8 16.0 17.0 15.6
Quite a lot 49.5 48.4 50.6 52.2 49.6 47.7
Not very much 29.4 29.3 29.5 27.6 29.9 29.9
None at all 4.7 4.4 5.0 4.2 3.5 6.5
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

MGA UNIBERSIDAD.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 28.6 28.8 28.3 28.6 28.6 28.5
Quite a lot 50.4 51.6 49.1 51.4 49.7 50.5
Not very much 17.8 15.5 20.0 16.9 18.8 17.0
None at all 3.2 3.8 2.5 3.1 2.5 4.0
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ANG MGA MALALAKING KUMPANYA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.3 15.5 17.1 15.6 17.2 15.5
Quite a lot 48.3 46.9 49.8 48.4 49.8 46.3
Not very much 29.0 30.5 27.5 29.2 28.6 29.4
None at all 6.1 7.1 5.1 5.8 4.3 8.8
No answer 0.3 - 0.6 1.0 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

MGA BANKO.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 28.9 29.8 28.0 23.7 31.7 28.6
Quite a lot 47.0 47.6 46.3 53.7 46.2 43.5
Not very much 20.4 18.8 22.1 19.4 20.0 21.7
None at all 3.7 3.8 3.6 3.2 2.1 6.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ORGANISASYONG PANGKALIKASAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 33.1 33.8 32.5 36.5 36.6 26.1
Quite a lot 47.9 48.0 47.9 50.9 45.7 49.0
Not very much 15.8 16.4 15.3 10.7 15.3 20.1
None at all 2.8 1.8 3.8 2.0 1.9 4.8
No answer 0.3 - 0.5 - 0.6 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ORGANISASYONG PANGKABABAIHAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 35.6 33.1 38.2 34.5 39.1 31.8
Quite a lot 48.6 49.7 47.5 54.2 47.0 47.1
Not very much 13.1 13.7 12.4 10.2 12.0 16.5
None at all 2.5 3.2 1.8 1.1 2.0 4.2
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

ORGANISASYON NG MGA MAPAG-KAWANGGAWA O MAKATAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 34.7 37.0 32.4 37.0 36.3 31.0
Quite a lot 46.2 45.2 47.1 47.2 46.6 44.9
Not very much 16.4 15.2 17.6 15.2 14.3 20.2
None at all 2.7 2.5 2.9 0.6 2.8 3.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

Philippines 2012(N=1200)

NAIS KO PONG TANUNGIN KUNG GAANO PO KAYO NAGTITIWALA SA MGA TAO MULA SA
IBA’T-IBANG GRUPO.
MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY NAGTITIWALA SA MGA TAONG NASA
GRUPONG ITO NG LUBOS,
MEDYO, HINDI GAANO O TALAGANG WALA.

The ASEAN (Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.9 18.6 17.1 17.1 18.0 18.2
Quite a lot 44.6 46.7 42.5 47.7 44.0 43.3
Not very much 28.8 27.0 30.7 28.4 30.3 27.1
None at all 8.3 7.4 9.2 6.8 7.3 10.5
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Philippines 2012(N=1200)

NASA MGA KARD NA ITO ANG PANGALAN NG ILANG ORGANISASYON. PAKISABI LANG PO
KUNG GAANO KALAKI ANG PAGTITIWALA NINYO SA BAWA’T ISA. ITO PO BA AY TALAGANG
MALAKI, MEDYO MALAKI, HINDI GAANONG MALAKI O TALAGANG WALA?.

The United Nations.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.0 23.0 21.0 20.1 23.1 21.8
Quite a lot 44.9 46.1 43.8 47.6 43.6 45.0
Not very much 24.9 23.6 26.1 22.7 25.7 25.2
None at all 7.9 7.1 8.8 9.6 7.3 7.6
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Philippines 2012(N=1200)

ANG MGA KARD NA ITO AY NAGLALARAWAN NG IBA’T IBANG KLASE NG SISTEMA NG
PULITIKA AT GUSTO KONG MALAMAN
ANG INYONG OPINION TUNGKOL SA BAWA’T ISA BILANG PARAAN NG PAGPAPATAKBO NG
GOBYERNO SA BANSANG ITO.  MASASABI BA NINYO NA ITO AY TALAGANG MAHUSAY,
MEDYO MAHUSAY, MEDYO HINDI MAHUSAY, O TALAGANG HINDI MAHUSAY?.

ANG PAGKAKAROON NG ISANG MALAKAS NG LIDER NA HINDI KAILANGAN ANG KONGRESO
AT ELEKSYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 19.2 21.2 17.3 19.9 20.1 17.6
Fairly good 39.9 38.6 41.2 47.6 37.7 37.9
Bad 20.3 20.0 20.6 16.7 20.8 21.9
Very bad 19.4 19.0 19.8 15.8 20.3 20.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don´t know 1.0 0.9 1.1 - 0.7 2.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Philippines 2012(N=1200)

ANG MGA KARD NA ITO AY NAGLALARAWAN NG IBA’T IBANG KLASE NG SISTEMA NG
PULITIKA AT GUSTO KONG MALAMAN
ANG INYONG OPINION TUNGKOL SA BAWA’T ISA BILANG PARAAN NG PAGPAPATAKBO NG
GOBYERNO SA BANSANG ITO.  MASASABI BA NINYO NA ITO AY TALAGANG MAHUSAY,
MEDYO MAHUSAY, MEDYO HINDI MAHUSAY, O TALAGANG HINDI MAHUSAY?.

ANG PAGKAKAROON NG MGA EKSPERTO AT HINDI
GOBYERNO, NA MAGDEDESISYON KUNG ANO SA PALAGAY NILA ANG PINAKA-MABUTI
PARA SA BANSA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 17.3 19.6 15.0 19.7 15.9 17.7
Fairly good 37.5 37.3 37.8 37.3 39.6 34.8
Fairly bad 25.6 23.4 27.8 24.2 26.3 25.7
Very bad 17.8 18.1 17.6 17.2 16.5 20.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don´t know 1.5 1.3 1.8 1.5 1.4 1.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Philippines 2012(N=1200)

ANG MGA KARD NA ITO AY NAGLALARAWAN NG IBA’T IBANG KLASE NG SISTEMA NG
PULITIKA AT GUSTO KONG MALAMAN
ANG INYONG OPINION TUNGKOL SA BAWA’T ISA BILANG PARAAN NG PAGPAPATAKBO NG
GOBYERNO SA BANSANG ITO.  MASASABI BA NINYO NA ITO AY TALAGANG MAHUSAY,
MEDYO MAHUSAY, MEDYO HINDI MAHUSAY, O TALAGANG HINDI MAHUSAY?.

PAGKAKAROON NG GOBYERNO-MILITAR .

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 17.0 19.5 14.5 15.9 19.3 14.6
Fairly good 34.4 35.2 33.6 42.5 30.7 34.1
Fairly bad 21.4 18.8 24.1 19.2 22.6 21.4
Very bad 25.8 25.4 26.3 21.7 25.5 29.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don´t know 1.2 0.8 1.6 0.7 1.6 0.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Philippines 2012(N=1200)

ANG MGA KARD NA ITO AY NAGLALARAWAN NG IBA’T IBANG KLASE NG SISTEMA NG
PULITIKA AT GUSTO KONG MALAMAN
ANG INYONG OPINION TUNGKOL SA BAWA’T ISA BILANG PARAAN NG PAGPAPATAKBO NG
GOBYERNO SA BANSANG ITO.  MASASABI BA NINYO NA ITO AY TALAGANG MAHUSAY,
MEDYO MAHUSAY, MEDYO HINDI MAHUSAY, O TALAGANG HINDI MAHUSAY?.

PAGKAKAROON NG ISANG DEMOKRATIKONG SISTEMA NG PULITIKA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 33.9 35.6 32.1 33.4 33.5 34.6
Fairly good 40.9 40.4 41.4 39.6 40.3 42.7
Fairly bad 17.5 16.9 18.0 18.9 18.3 15.4
Very bad 6.5 5.6 7.5 6.4 6.2 7.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don´t know 1.1 1.1 1.1 1.7 1.4 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

BINUBUWISAN NG GOBYERNO ANG MAYAYAMAN AT
TINUTUSTUSAN ANG MAHIHIRAP.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.5 11.9 11.1 12.3 10.6 12.2
2 3.7 4.7 2.7 4.4 3.6 3.4
3 5.6 6.7 4.5 4.5 5.3 6.6
4 6.2 6.5 5.9 5.0 4.4 9.4
5 11.1 9.0 13.2 7.4 12.1 12.2
6 6.7 7.7 5.7 9.8 5.0 7.0
7 7.0 6.5 7.6 8.9 6.9 6.0
8 9.4 10.3 8.6 9.9 10.6 7.6
9 5.3 4.2 6.3 7.0 4.5 5.2
An essential characteristic of democracy 33.3 32.2 34.3 30.7 36.6 30.5
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.62 6.48 6.76 6.62 6.83 6.33
Standard Deviation 3.20 3.24 3.15 3.19 3.18 3.21
Base mean (1,198) (598) (600) (264) (538) (396)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

MGA LIDER NG SIMBAHAN ANG HULING TAGAPAGPALIWANAG NG KAHULUGAN NG BATAS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 17.1 15.2 19.0 15.8 18.0 16.7
2 4.6 5.1 4.2 4.6 4.1 5.4
3 6.2 6.5 6.0 5.6 4.9 8.4
4 8.1 7.6 8.5 8.4 7.8 8.3
5 15.6 17.2 14.0 11.4 18.9 14.0
6 8.9 8.3 9.5 9.5 7.8 10.0
7 7.3 7.8 6.8 9.3 8.5 4.3
8 6.5 6.6 6.5 7.6 5.2 7.7
9 3.3 3.1 3.5 4.5 3.5 2.1
An essential characteristic of democracy 22.1 22.5 21.7 23.3 21.0 22.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.64 5.72 5.56 5.88 5.58 5.56
Standard Deviation 3.18 3.14 3.23 3.19 3.15 3.21
Base mean (1,197) (598) (599) (264) (538) (395)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

INIHAHALAL NG TAO ANG MGA LIDER SA ISANG MALAYANG HALALAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 8.8 8.3 9.4 7.7 8.3 10.3
2 3.6 3.7 3.5 2.7 3.2 4.8
3 3.1 3.5 2.7 3.4 3.2 2.7
4 4.3 4.0 4.5 4.6 3.6 5.0
5 10.5 10.1 10.9 10.1 9.2 12.5
6 5.4 3.8 6.9 5.7 5.8 4.6
7 5.8 4.9 6.7 5.7 6.0 5.6
8 9.0 9.7 8.4 11.6 8.3 8.3
9 7.1 7.3 7.0 8.4 7.0 6.4
An essential characteristic of democracy 42.2 44.5 39.9 40.0 45.1 39.7
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.27 7.40 7.15 7.35 7.44 6.99
Standard Deviation 3.09 3.09 3.10 2.97 3.06 3.21
Base mean (1,198) (598) (600) (264) (538) (396)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

ANG MGA TAO AY NAKAKATANGGAP NG TULONG MULA SA GOBYERNO PARA SA
KAWALAN NG TRABAHO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 8.5 8.7 8.2 9.2 7.5 9.3
2 3.3 3.9 2.7 3.8 3.1 3.1
3 4.9 4.8 5.0 2.2 5.9 5.3
4 4.5 4.8 4.3 6.0 3.3 5.2
5 12.7 12.9 12.4 9.8 13.1 14.0
6 6.6 6.2 7.1 6.4 6.8 6.5
7 7.1 5.8 8.5 9.7 6.5 6.3
8 8.8 9.7 7.9 13.0 7.6 7.7
9 6.0 5.5 6.6 7.4 5.3 6.1
An essential characteristic of democracy 37.3 37.5 37.1 32.5 40.3 36.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.01 6.96 7.05 6.98 7.13 6.86
Standard Deviation 3.06 3.10 3.02 3.00 3.05 3.11
Base mean (1,197) (598) (598) (264) (536) (396)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

MILITAR ANG MAMAMAHALA KAPAG WALANG KAKAYAHAN ANG PAMAHALAAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 25.9 22.8 29.0 26.4 26.7 24.4
2 5.3 5.1 5.4 4.8 5.9 4.7
3 6.3 6.3 6.3 9.1 3.8 7.8
4 7.7 6.6 8.8 7.0 8.3 7.2
5 15.2 15.6 14.9 15.1 15.8 14.6
6 6.4 5.9 6.9 6.3 7.3 5.1
7 5.0 5.8 4.3 7.7 4.8 3.5
8 6.0 6.8 5.2 7.5 4.9 6.5
9 3.5 4.2 2.8 2.8 3.5 4.0
An essential characteristic of democracy 18.5 20.6 16.5 13.3 18.4 22.2
No answer 0.2 0.4 - - 0.5 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.02 5.32 4.71 4.77 4.97 5.24
Standard Deviation 3.31 3.33 3.27 3.15 3.31 3.41
Base mean (1,197) (597) (600) (264) (537) (396)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

ANG KARAPATANG PANTAO NG MAMAMAYAN AY
NAGTATANGGOL SA KANILA LABAN SA PANG-AAPI NG
ESTADO.

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 70 of 149



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 10.0 8.7 11.3 9.3 8.6 12.3
2 3.6 3.5 3.8 3.0 3.4 4.3
3 3.7 5.0 2.3 3.7 3.4 3.9
4 4.8 4.6 5.0 6.2 4.1 4.8
5 13.6 13.2 14.0 11.3 14.9 13.4
6 8.1 7.0 9.2 9.5 7.5 8.0
7 6.4 5.8 6.9 9.9 5.0 5.9
8 8.4 9.0 7.9 9.4 8.6 7.5
9 7.0 7.7 6.4 8.1 7.0 6.3
An essential characteristic of democracy 34.2 35.3 33.1 29.5 37.0 33.5
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.4 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.82 6.93 6.72 6.77 7.02 6.60
Standard Deviation 3.10 3.07 3.12 2.98 3.05 3.23
Base mean (1,198) (598) (599) (264) (537) (396)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

GINAGAWANG PANTAY-PANTAY NG ESTADO ANG MGA SAHOD NG MAMAMAYAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 14.2 12.3 16.0 9.7 15.7 15.1
2 4.6 4.8 4.3 3.5 4.3 5.7
3 4.3 4.4 4.1 6.1 2.9 4.8
4 6.0 5.4 6.5 3.9 6.6 6.5
5 15.3 14.9 15.8 11.6 17.7 14.5
6 7.5 7.5 7.5 6.9 9.1 5.7
7 7.4 7.8 7.1 10.8 5.5 7.8
8 7.7 8.2 7.2 12.6 6.3 6.3
9 5.5 6.3 4.7 7.6 4.8 5.0
An essential characteristic of democracy 27.5 28.2 26.9 27.4 26.8 28.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.20 6.36 6.05 6.68 6.04 6.10
Standard Deviation 3.21 3.16 3.25 3.01 3.22 3.30
Base mean (1,198) (598) (600) (264) (538) (396)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

SINUSUNOD NG MGA MAMAMAYAN ANG MGA NAMUMUNO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.0 12.1 9.8 11.0 8.6 14.1
2 3.3 3.5 3.1 2.0 2.3 5.5
3 4.1 4.2 4.0 3.9 4.4 3.9
4 5.3 5.2 5.4 4.9 6.0 4.5
5 14.8 13.7 15.8 14.8 14.9 14.5
6 6.4 6.1 6.7 7.6 5.7 6.4
7 7.9 6.9 8.9 8.6 7.7 7.8
8 8.1 8.8 7.3 9.6 9.0 5.7
9 6.4 6.3 6.4 7.4 5.9 6.4
An essential characteristic of democracy 32.8 32.9 32.7 30.2 35.2 31.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.69 6.64 6.73 6.72 6.92 6.35
Standard Deviation 3.12 3.19 3.05 3.04 3.02 3.29
Base mean (1,198) (598) (600) (264) (538) (396)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Philippines 2012(N=1200)

MARAMING MGA BAGAY ANG KANAIS-NAIS, NGUNIT HINDI LAHAT AY KAILANGANG
KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA.  PAKISABI LAMANG PO KUNG SA TINGIN NINYO ANG
BAWAT ISA AY KAILANGANG KATANGIAN NG ISANG DEMOKRASYA. PAKIGAMIT PO ANG
SKALANG ITO NA KUNG SAAN ANG “1” AY NANGANGAHULUGAN NA ITO AY HINDI
KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA AT ANG “10” NAMAN PO AY TALAGANG
“KAILANGANG KATANGIAN NG DEMOKRASYA”.

MAY PAREHONG KARAPATAN ANG BABAE AT LALAKI.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.9 7.7 6.1 3.5 5.9 10.5
2 3.1 3.6 2.5 3.4 2.7 3.2
3 2.5 2.2 2.8 3.7 2.8 1.4
4 3.4 4.0 2.8 2.2 3.1 4.5
5 12.0 13.0 11.1 11.4 11.1 13.8
6 5.1 4.5 5.7 4.3 3.9 7.2
7 4.5 3.8 5.1 3.8 4.3 5.1
8 6.5 6.2 6.8 7.3 6.6 5.8
9 5.1 3.9 6.2 7.8 5.0 3.3
An essential characteristic of democracy 50.8 50.8 50.9 52.4 54.2 45.3
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.63 7.51 7.75 7.93 7.84 7.15
Standard Deviation 2.99 3.09 2.89 2.77 2.92 3.18
Base mean (1,198) (598) (600) (264) (538) (396)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Philippines 2012(N=1200)

Gaano ka-importante para sa inyo na manirahan sa isang bansang pinamamahalaan sa
demokratikong paraan? Sa skalang ito na ang 1 ay nangangahulugan na “TALAGANG HINDI
IMPORTANTE” at ang 10 naman ay “TALAGANG IMPORTANTE” ano po ang posisyon na inyong
pipiliin?. (RATING SCALE ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 5.0 5.5 4.6 6.2 5.3 3.9
2 0.7 0.2 1.2 - 1.0 0.6
3 0.6 0.4 0.8 0.5 0.5 0.7
4 2.5 2.5 2.4 4.0 2.1 2.0
5 9.6 10.8 8.5 10.3 8.7 10.5
6 7.0 6.6 7.4 9.8 6.1 6.4
7 7.3 7.5 7.0 7.2 7.8 6.6
8 9.9 9.2 10.6 9.6 11.1 8.6
9 7.5 6.7 8.4 9.7 6.2 7.9
Absolutely important 49.4 50.0 48.8 42.6 50.6 52.3
No answer 0.5 0.6 0.4 - 0.6 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 8.04 8.02 8.06 7.75 8.07 8.19
Standard Deviation 2.56 2.59 2.54 2.64 2.58 2.47
Base mean (1,194) (597) (598) (264) (536) (394)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Philippines 2012(N=1200)

At gaano ka-demokratiko ang pamamahala sa bansang ito? Gamit muli ang iskalang ito mula 1
hanggang 10, na kung saan ang 1 ay nangangahulugan na “TALAGANG HINDI DEMOKRATIKO” at
ang 10 ay nangangahulugan na “TALAGANG DEMOKRATIKO”, ano po ang inyong posisyon na
inyong pipiliin?.  (Code one number):  (RATING SCALE ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 4.8 5.2 4.3 2.3 4.3 7.0
2 1.8 2.9 0.6 5.0 0.8 1.0
3 1.5 1.3 1.7 2.1 1.7 1.0
4 3.0 3.1 2.9 3.9 3.3 2.0
5 14.7 15.3 14.2 11.4 15.7 15.6
6 11.4 9.8 13.1 12.3 10.7 11.9
7 10.9 11.6 10.2 13.1 9.9 10.8
8 10.6 11.1 10.1 12.2 10.7 9.3
9 6.0 4.9 7.1 7.7 5.3 5.6
Completely democratic 35.3 34.8 35.9 30.0 37.7 35.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.35 7.25 7.46 7.24 7.46 7.28
Standard Deviation 2.61 2.68 2.52 2.54 2.56 2.71
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Philippines 2012(N=1200)

Gaano kalaki ang respeto sa mga karapatang pantao ng bawat isa sa Pilipinas sa kasalukuyan?.
Masasabi ba ninyong…
(SHOWCARD)?.

1.- MALAKI ANG RESPETO SA KARAPATANG PANTAO NG BAWAT ISA.
2.- MAY KAUNTING RESPETO.
3.- WALA MASYADONG  RESPETO.
4.- WALANG RESPETO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 42.0 44.4 39.6 44.5 39.7 43.5
Fairly much  respect 45.3 43.3 47.3 43.0 49.6 41.0
Not much respect 10.1 9.5 10.7 10.5 8.6 11.8
No respect at all 2.6 2.8 2.3 2.0 2.0 3.7
Don´t know * - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Philippines 2012(N=1200)

Pag-usapan naman po natin ang ibang bagay.  Kung sakali man, gaano kadalas ninyo iniisip ang
kahulugan at layunin ng
buhay?. Ito po ba ay…?.

1.- MADALAS.
2.- PAMINSAN-MINSAN.
3.- BIHIRA.
4.- HINDI KAILANMAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 57.2 57.5 56.8 59.6 60.8 50.6
Sometimes 34.8 34.5 35.2 33.1 32.0 39.9
Rarely 7.6 7.5 7.7 7.1 6.9 8.9
Never 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.4
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay kasapi sa isang relihiyon o relihiyosong grupo?  KUNG OO: Ano po ito?. (Code
answer due to list below. Code 0, if respondent answers to have no denomination!).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 9.6 10.3 9.0 12.1 9.0 8.9
Aglipayan 0.4 0.6 0.3 - 0.5 0.7
Iglesia ni Cristo (INC) 4.2 4.0 4.3 3.6 2.9 6.3
Muslim 6.0 5.8 6.2 8.2 6.8 3.5
Other;Not specific 0.4 0.3 0.4 0.6 0.5 -
Other: Christian com 7.8 6.3 9.2 10.7 7.7 5.9
Other: Philippines (less 0.5%) 0.4 0.2 0.6 1.1 0.2 0.2
Protestant 2.1 3.2 1.0 1.6 1.7 2.9
Roman Catholic 69.0 69.2 68.8 61.8 70.7 71.6
No answer 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Philippines 2012(N=1200)

Maliban sa mga kasal at libing, gaano kadalas kayong nagsisimba o sumasamba sa kasalukuyan?.

1.- ILANG BESES SA ISANG LINGGO.
2.- MINSAN SA ISANG LINGGO.
3.- MINSAN SA ISANG BUWAN.
4.- KUNG MAY ESPESYAL NA SAGRADONG ARAW.
5.- MINSAN SA ISANG TAON.
6.- MAS BIHIRA.
7.- HINDI, HALOS HINDI KAILANMAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 20.6 18.7 22.4 17.6 20.8 22.3
Once a week 44.6 38.0 51.2 43.5 46.1 43.2
Once a month 20.2 23.8 16.5 23.7 20.1 17.9
Only on special holy days 5.4 7.1 3.6 4.9 4.3 7.1
Once a year 2.9 4.5 1.4 2.2 3.5 2.7
Less often 5.7 7.2 4.2 7.3 4.6 6.3
Never, practically never 0.7 0.6 0.7 0.9 0.7 0.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Philippines 2012(N=1200)

Maliban sa mga kasal at libing, gaano kadalas kayong nagdadasal?.

1.- ILANG BESES SA ISANG ARAW.
2.- MINSAN SA ISANG ARAW.
3.- ILANG BESES SA ISANG LINGGO.
4.- KUNG NAGSISIMBA/SUMASAMBA LAMANG.
5.- TUWING MGA ESPESYAL NA SAGRADONG ARAW LAMANG.
6.- MINSAN SA ISANG TAON.
7.- MAS BIHIRA PA.
8.- HINDI KAILANMAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 52.1 47.2 57.0 41.5 54.5 56.0
Once a day 35.5 36.5 34.5 40.3 33.8 34.6
Several times each week 7.5 10.0 5.0 10.9 6.7 6.4
Only when attending religious services 1.7 2.3 1.0 2.1 1.6 1.4
Only on special holy days 0.7 0.5 0.9 1.6 0.7 0.1
Once a year 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 -
Less often than once a year 2.2 3.1 1.4 3.4 2.3 1.2
Never, practically never 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Philippines 2012(N=1200)

Nagsisimba/sumasamba man kayo o hindi, masasabi po ba ninyo na kayo ay... (SHOWCARD)?.

1.- RELIHIYOSONG TAO.
2.- HINDI RELIHIYOSONG TAO.
3.- HINDI NANINIWALA SA DIYOS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 80.7 78.1 83.3 78.3 80.0 83.2
Not a religious person 19.2 21.7 16.7 21.7 19.7 16.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V148.- Do you believe in God?

Philippines 2012(N=1200)

Naniniwala ba kayo na may Diyos?.

1.- OO.
2.- HINDI

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.5 99.1 99.9 98.6 100.0 99.4
No 0.5 0.9 0.1 1.4 - 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V149.- Do you believe in hell?

Philippines 2012(N=1200)

Naniniwala ba kayo na may impyerno?.

1.- OO.
2.- HINDI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 81.6 79.7 83.6 80.0 86.0 76.7
No 18.0 20.0 15.9 20.0 13.7 22.6
Don´t know 0.4 0.3 0.5 - 0.3 0.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Philippines 2012(N=1200)

Alin sa mga sumusunod na pangungusap na ito ang inyong pinaka-sinasang-ayunan?.  Ang
pangunahing kahulugan ng relihiyon ay:

1.- ANG PAGSUNOD SA MGA RELIHIYOSONG KAUGALIAN AT SEREMONYA.
2.- ANG PAGGAWA NG KABUTIHAN SA IBANG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 23.3 21.3 25.2 18.8 22.9 26.8
Do good to other people 76.5 78.4 74.5 81.2 76.9 72.7
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.5
Don´t know * 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Philippines 2012(N=1200)

At alin sa mga sumusunod na pangungusap na ito ang inyong pinaka-sinasang-ayunan?.  Ang
pangunahing kahulugan ng
relihiyon ay.

1.- MAGBIGAY NG SAYSAY SA BUHAY PAGKATAPOS NG KAMATAYAN.
2.- MAGBIGAY NG SAYSAY SA BUHAY SA MUNDONG ITO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 19.3 19.9 18.8 15.7 21.7 18.5
Make sense of life in this world 80.7 80.1 81.2 84.3 78.3 81.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Philippines 2012(N=1200)

Gaano ka-importante ang Diyos sa inyong buhay?. Pakigamit po ang iskalang ito kung saan ang
“10” ay nangangahulugan ng TALAGANG IMPORTANTE at ang “1” ay nangangahulugan ng
TALAGANG HINDI IMPORTANTE. (RATING SCALE).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.3 1.2 1.5 0.7 1.7 1.2
2 0.1 - 0.1 - 0.1 -
3 0.4 0.4 0.3 1.4 0.2 -
4 0.1 - 0.2 - 0.2 -
5 1.8 2.1 1.5 1.4 1.8 2.2
6 2.7 2.5 2.9 3.5 2.3 2.7
7 1.8 1.7 1.9 1.3 1.5 2.5
8 3.3 3.1 3.5 2.4 2.7 4.8
9 4.4 4.7 4.2 8.3 3.8 2.7
Very important 84.1 84.2 84.0 81.1 85.8 83.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 9.48 9.50 9.47 9.46 9.50 9.47
Standard Deviation 1.51 1.48 1.54 1.47 1.57 1.46
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI LAMANG PO KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON,
HINDI SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

SA TUWING NAGKAKA-SALUNGAT ANG  SIYENSIYA AT RELIHIYON, ANG RELIHIYON  ANG
PARATING TAMA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 18.8 17.0 20.6 19.8 15.4 22.7
Agree 37.7 34.1 41.2 41.5 40.8 30.8
Disagree 35.3 40.1 30.5 32.3 35.4 37.1
Strongly disagree 5.5 5.9 5.1 6.1 5.3 5.4
Don´t know 2.7 2.9 2.5 0.4 3.0 4.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI LAMANG PO KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON,
HINDI SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

ANG TANGING KATANGGAP-TANGGAP NA RELIHIYON AY ANG AKING RELIHIYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 28.6 28.6 28.5 28.5 26.2 31.9
Agree 37.6 38.2 37.0 39.5 37.3 36.9
Disagree 26.3 24.5 28.1 25.8 28.6 23.6
Strongly disagree 6.3 7.3 5.3 6.3 6.3 6.3
Don´t know 1.2 1.3 1.1 - 1.7 1.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI LAMANG PO KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON,
HINDI SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

ANG LAHAT NG RELIHIYON AY DAPAT ITURO SA MGA PAMPUBLIKONG PAARALAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.8 27.5 24.1 29.6 23.4 26.5
Agree 38.7 39.6 37.8 44.6 39.8 33.2
Disagree 26.5 24.3 28.8 17.8 28.9 29.1
Strongly disagree 7.7 7.2 8.2 7.2 6.7 9.4
Don´t know 1.3 1.4 1.2 0.9 1.2 1.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Philippines 2012(N=1200)

PAKISABI LAMANG PO KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON, SUMASANG-AYON,
HINDI SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON?.

ANG MGA TAONG NABIBILANG SA IBANG RELIHIYON AY MAAARING KASING BUTI  NG MGA
NABIBILANG SA AKING RELIHIYON.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 22.9 22.8 23.0 23.7 23.4 21.7
Agree 48.9 48.1 49.6 59.1 47.4 44.1
Disagree 22.7 23.3 22.0 12.7 23.3 28.4
Strongly disagree 4.0 4.8 3.2 4.0 4.3 3.6
Don´t know 1.5 0.9 2.1 0.5 1.6 2.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Philippines 2012(N=1200)

INTERESADO PO AKO KUNG KUNG ANO SA TINGIN ANG PANANAW NG TAO DITO SA ATING
BANSA UKOL SA POSISYON SA LIPUNAN NG MGA TAO NASA KANILANG MGA 20s, TAO SA
NASA KANILANG MGA 40s AT SA MGA TAO NA LAGPAS NA SA 70.  GAMIT ANG KARD,
PAKISABI LAMANG PO KUNG SAAN ILALAGAY NG KARAMIHAN NG TAO ANG POSISYON SA
LIPUNAN NG… (READ OUT).

TAONG NASA KANILANG MGA 20’S.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 14.4 14.3 14.6 13.5 13.3 16.6
2 5.8 6.0 5.7 3.9 7.4 4.9
3 8.8 9.0 8.6 7.1 8.8 10.0
4 11.6 11.7 11.6 10.6 12.1 11.7
5 24.2 24.0 24.3 20.7 24.5 26.0
6 8.2 7.8 8.6 11.0 8.1 6.6
7 7.2 6.5 8.0 13.7 6.3 4.2
8 4.9 5.3 4.5 4.9 5.3 4.4
9 1.7 2.1 1.3 3.1 1.3 1.3
Extremely high position in society 12.0 12.0 12.0 10.7 12.1 12.9
Don´t know 1.1 1.3 0.8 0.8 1.0 1.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.00 5.00 5.00 5.28 4.97 4.85
Standard Deviation 2.73 2.75 2.72 2.68 2.72 2.79
Base mean (1,187) (592) (595) (262) (534) (391)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Philippines 2012(N=1200)

INTERESADO PO AKO KUNG KUNG ANO SA TINGIN ANG PANANAW NG TAO DITO SA ATING
BANSA UKOL SA POSISYON SA LIPUNAN NG MGA TAO NASA KANILANG MGA 20s, TAO SA
NASA KANILANG MGA 40s AT SA MGA TAO NA LAGPAS NA SA 70.  GAMIT ANG KARD,
PAKISABI LAMANG PO KUNG SAAN ILALAGAY NG KARAMIHAN NG TAO ANG POSISYON SA
LIPUNAN NG… (READ OUT).

TAONG NASA KANILANG MGA 40’S.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 3.3 3.7 2.8 2.7 3.6 3.1
2 1.1 1.3 0.9 1.6 1.0 0.9
3 1.8 2.2 1.4 2.7 1.9 1.2
4 5.2 5.5 4.9 6.2 6.3 3.0
5 18.2 17.8 18.6 10.8 18.0 23.6
6 11.4 10.1 12.6 14.3 10.5 10.5
7 12.6 10.8 14.3 12.5 13.1 11.8
8 13.9 14.6 13.2 18.0 13.7 11.5
9 7.0 8.1 5.8 7.8 7.1 6.2
Extremely high position in society 24.6 24.8 24.3 22.2 24.3 26.5
Don´t know 1.1 1.0 1.2 1.2 0.6 1.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.06 7.06 7.06 7.11 7.01 7.09
Standard Deviation 2.39 2.47 2.32 2.35 2.43 2.39
Base mean (1,187) (594) (593) (261) (536) (389)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Philippines 2012(N=1200)

INTERESADO PO AKO KUNG KUNG ANO SA TINGIN ANG PANANAW NG TAO DITO SA ATING
BANSA UKOL SA POSISYON SA LIPUNAN NG MGA TAO NASA KANILANG MGA 20s, TAO SA
NASA KANILANG MGA 40s AT SA MGA TAO NA LAGPAS NA SA 70.  GAMIT ANG KARD,
PAKISABI LAMANG PO KUNG SAAN ILALAGAY NG KARAMIHAN NG TAO ANG POSISYON SA
LIPUNAN NG… (READ OUT).

TAONG LAGPAS NA SA 70’S.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 16.0 16.1 15.9 12.3 19.3 14.1
2 7.8 7.5 8.1 5.8 10.0 6.1
3 8.6 8.3 8.8 11.0 7.3 8.7
4 7.9 7.7 8.1 6.4 9.4 6.8
5 15.2 16.3 14.0 14.9 14.0 17.0
6 8.8 8.2 9.5 11.0 7.5 9.2
7 7.0 6.3 7.6 8.3 6.8 6.3
8 5.8 7.1 4.5 5.7 4.8 7.3
9 4.7 4.4 4.9 6.8 4.6 3.3
Extremely high position in society 16.4 16.2 16.6 16.5 14.9 18.3
Don´t know 2.0 2.0 2.0 1.4 1.5 3.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.29 5.30 5.28 5.60 4.98 5.51
Standard Deviation 3.09 3.08 3.09 2.99 3.13 3.06
Base mean (1,176) (588) (588) (261) (531) (384)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Philippines 2012(N=1200)

Maaari po bang pakisabi kung gaano katanggap-tanggap o hindi katanggap-tanggap sa tingin ninyo
sa karamihan ng tao dito sa Pilipinas ang magtalaga ng isang kwalipikadong 30 anyos bilang
kanilang boss?  Maaari pong gamitin ang kard na ito na kung saan ang 1 ay nanganghulugan na ito
ay TALAGANG HINDI KATANGGAP-TANGGAP at ang 10 naman ay TALAGANG KATANGGAP-
TANGGAP.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 8.4 8.7 8.1 8.1 7.5 9.9
2 1.7 1.6 1.8 1.9 1.6 1.8
3 3.2 2.7 3.7 1.2 3.8 3.7
4 3.4 3.6 3.2 2.1 3.5 4.1
5 12.5 11.3 13.7 12.8 12.1 12.9
6 9.6 10.0 9.2 7.7 11.6 8.0
7 9.9 8.4 11.5 9.3 10.7 9.4
8 12.3 12.0 12.7 14.5 10.9 12.9
9 6.4 8.6 4.2 8.2 5.6 6.2
Completely acceptable 32.5 33.2 31.8 34.1 32.8 31.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.06 7.15 6.97 7.30 7.06 6.89
Standard Deviation 2.86 2.88 2.84 2.80 2.81 2.96
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO ISIPIN NINYO ANG MGA MAY EDAD NA 70 PATAAS.  GAMIT ANG PAREHONG
KARD PAKISABI PO
LAMANG KUNG KARAMIHAN NG TAO DITO SA PILIPINAS AY TINITINGNAN ANG  MGA MAY
EDAD 70 PATAAS
NA… (READ OUT).

PALAKAIBIGAN.

0.- TALAGANG HINDI TITINGNAN NG GANITO
4.- TALAGANG TITINGNAN NG GANITO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.3 3.9 6.6 7.2 4.7 4.7
1 11.7 11.6 11.8 10.6 14.0 9.3
2 25.2 25.2 25.2 27.3 26.2 22.5
3 23.0 23.7 22.3 25.9 21.5 23.2
Very likely to be viewed that way 34.0 34.4 33.6 27.4 33.3 39.5
Don´t know 0.7 1.1 0.4 1.5 0.3 0.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.69 2.74 2.65 2.57 2.65 2.84
Standard Deviation 1.21 1.17 1.24 1.21 1.21 1.18
Base mean (1,191) (593) (598) (260) (537) (393)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO ISIPIN NINYO ANG MGA MAY EDAD NA 70 PATAAS.  GAMIT ANG PAREHONG
KARD PAKISABI PO
LAMANG KUNG KARAMIHAN NG TAO DITO SA PILIPINAS AY TINITINGNAN ANG  MGA MAY
EDAD 70 PATAAS
NA… (READ OUT).

MAY KAKAYANAN.

0.- TALAGANG HINDI TITINGNAN NG GANITO
4.- TALAGANG TITINGNAN NG GANITO
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 7.9 7.3 8.4 6.4 6.3 11.0
1 15.2 16.3 14.1 14.6 16.1 14.5
2 26.5 24.5 28.5 31.4 25.9 23.9
3 21.8 21.4 22.1 22.8 21.5 21.3
Very likely to be viewed that way 27.8 29.1 26.5 24.5 29.0 28.3
Don´t know 0.9 1.4 0.4 0.3 1.1 1.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.47 2.49 2.44 2.45 2.52 2.42
Standard Deviation 1.26 1.27 1.25 1.19 1.24 1.33
Base mean (1,189) (592) (597) (264) (533) (392)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO ISIPIN NINYO ANG MGA MAY EDAD NA 70 PATAAS.  GAMIT ANG PAREHONG
KARD PAKISABI PO
LAMANG KUNG KARAMIHAN NG TAO DITO SA PILIPINAS AY TINITINGNAN ANG  MGA MAY
EDAD 70 PATAAS
NA… (READ OUT).

MAY RESPETO.

0.- TALAGANG HINDI TITINGNAN NG GANITO
4.- TALAGANG TITINGNAN NG GANITO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 3.0 2.1 3.9 1.9 2.3 4.6
1 6.8 7.6 6.1 8.0 6.0 7.2
2 13.2 13.7 12.8 14.0 13.3 12.6
3 23.1 22.8 23.4 23.4 22.7 23.5
Very likely to be viewed that way 53.4 53.0 53.8 52.6 55.0 51.7
Don´t know 0.4 0.9 - - 0.7 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.18 3.18 3.17 3.17 3.23 3.11
Standard Deviation 1.09 1.07 1.11 1.07 1.04 1.16
Base mean (1,195) (595) (600) (264) (536) (394)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Philippines 2012(N=1200)

Maaari po bang pakisabi kung gaano katanggap-tanggap o hindi katanggap-tanggap sa tingin ninyo
sa karamihan ng tao dito sa Pilipinas ang magtalaga ng isang kwalipikadong 70 anyos bilang
kanilang boss?  Maaari pong gamitin ang kard na ito na kung saan ang 1 ay nanganghulugan na ito
ay TALAGANG HINDI KATANGGAP-TANGGAP at ang 10 naman ay TALAGANG KATANGGAP-
TANGGAP.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 20.9 21.7 20.2 18.9 20.2 23.2
2 4.8 5.1 4.5 6.7 5.1 3.1
3 5.6 4.4 6.8 5.8 6.0 5.0
4 6.2 6.9 5.5 6.6 4.7 7.9
5 13.5 12.1 14.9 12.7 13.0 14.7
6 8.5 8.7 8.3 9.4 8.1 8.4
7 9.5 8.5 10.5 10.1 10.1 8.2
8 8.6 8.2 9.1 9.8 8.7 7.6
9 4.0 3.9 4.1 1.8 4.9 4.3
Completely acceptable 17.8 19.7 15.8 16.8 18.8 17.1
Don´t know 0.6 0.7 0.4 1.3 0.3 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.43 5.47 5.39 5.37 5.55 5.30
Standard Deviation 3.21 3.28 3.13 3.14 3.24 3.21
Base mean (1,193) (596) (597) (261) (538) (394)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON,
SUMASANG-AYON, HINDI
SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON SA MGA SUMUSUNOD NA
PANGUNGUSAP?.

ANG MGA MATATANDA AY HINDI NA  MASYADONG NIRERESPETO SA  MGA PANAHON NA
ITO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.5 17.3 13.6 15.7 12.5 19.4
Agree 27.2 27.6 26.8 23.1 27.1 30.1
Disagree 44.8 42.9 46.8 47.8 46.8 40.2
Strongly disagree 12.5 12.1 12.9 13.5 13.5 10.4
Don´t know * 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON,
SUMASANG-AYON, HINDI
SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON SA MGA SUMUSUNOD NA
PANGUNGUSAP?.

ANG MGA MATATANDA AY NAKAKATANGGAP NG HIGIT PA SA NARARAPAT SA KANILA
MULA SA GOBYERNO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 21.3 18.5 24.0 23.3 22.7 18.0
Agree 45.5 47.3 43.8 47.4 46.5 42.9
Disagree 27.3 28.3 26.2 25.8 24.5 32.0
Strongly disagree 5.8 5.8 5.7 3.3 6.3 6.7
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.2 - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON,
SUMASANG-AYON, HINDI
SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON SA MGA SUMUSUNOD NA
PANGUNGUSAP?.

ANG MGA MATATANDA AY PABIGAT SA LIPUNAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.0 4.3 3.7 3.4 4.9 3.2
Agree 10.9 11.7 10.1 6.9 10.4 14.3
Disagree 54.5 54.9 54.1 57.8 52.7 54.7
Strongly disagree 30.6 29.1 32.0 31.9 31.9 27.8
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON,
SUMASANG-AYON, HINDI
SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON SA MGA SUMUSUNOD NA
PANGUNGUSAP?.

ANG MGA KOMPANYANG NAGBIBIGAY NG TRABAHO SA MGA KABATAAN AY MAS MAAYOS
ANG TRABAHO KAYSA SA MGA
NAGBIBIGAY NG TRABAHO SA MGA TAONG MAY IBA’T-IBANG EDAD.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.6 15.4 11.8 10.7 15.1 13.5
Agree 47.6 47.0 48.1 49.4 47.9 45.8
Disagree 32.7 31.8 33.7 35.6 31.1 33.1
Strongly disagree 6.0 5.8 6.1 4.2 5.9 7.2
Don´t know 0.1 - 0.3 - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, MAAARI PO BANG PAKISABI KUNG KAYO AY TALAGANG SUMASANG-AYON,
SUMASANG-AYON, HINDI
SUMASANG-AYON, O TALAGANG HINDI SUMASANG-AYON SA MGA SUMUSUNOD NA
PANGUNGUSAP?.

ANG MGA MATATANDA AY MASYADONG MAIMPLUWENSIYA SA PULITIKA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 22.7 24.4 21.0 14.3 23.5 27.3
Agree 37.1 38.2 35.9 39.0 36.4 36.7
Disagree 34.1 31.8 36.5 40.1 33.9 30.4
Strongly disagree 5.9 5.6 6.1 6.5 6.2 4.9
Don´t know 0.2 - 0.4 - - 0.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Philippines 2012(N=1200)

Maaari po bang pakisabi kung gaano ka-ligtas ang inyong pakiramdam sa inyong lugar?.

1.- TALAGANG LIGTAS.
2.- MEDYO LIGTAS.
3.- MEDYO HINDI LIGTAS.
4.- TALAGANG HINDI LIGTAS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 47.8 46.9 48.6 40.0 50.1 49.7
Quite secure 41.5 43.3 39.8 48.2 39.1 40.3
Not very secure 8.7 8.5 9.0 10.8 8.3 7.9
Not at all secure 1.8 1.3 2.3 1.0 2.1 2.0
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KADALAS NANGYAYARI ANG MGA SUMUSUNOD SA INYONG LUGAR?.
TALAGANG MADALAS, MEDYO
MADALAS, HINDI MADALAS, TALAGANG HINDI MADALAS.

PAGNANAKAW.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 12.3 11.3 13.4 17.7 10.2 11.7
Quite frequently 30.4 33.3 27.5 34.2 30.3 28.0
Not frequently 35.3 32.6 38.1 30.9 38.2 34.5
Not at all frequently 21.6 22.5 20.8 16.8 21.1 25.6
Don´t know 0.3 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KADALAS NANGYAYARI ANG MGA SUMUSUNOD SA INYONG LUGAR?.
TALAGANG MADALAS, MEDYO
MADALAS, HINDI MADALAS, TALAGANG HINDI MADALAS.

INUMAN SA LANSANGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 21.0 21.9 20.1 25.6 18.5 21.4
Quite frequently 34.7 35.4 33.9 37.6 36.5 30.2
Not frequently 26.6 26.3 27.0 23.3 28.0 27.0
Not at all frequently 16.8 16.1 17.5 12.8 15.8 20.8
No answer 0.7 0.3 1.1 0.7 1.2 -
Don´t know 0.2 - 0.4 - - 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KADALAS NANGYAYARI ANG MGA SUMUSUNOD SA INYONG LUGAR?.
TALAGANG MADALAS, MEDYO
MADALAS, HINDI MADALAS, TALAGANG HINDI MADALAS.

PAKIKIALAM NG PULIS O MILITAR SA PRIBADONG BUHAY NG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.9 4.2 3.6 2.8 3.8 4.7
Quite frequently 12.5 14.7 10.2 14.9 13.2 9.9
Not frequently 35.2 35.7 34.6 38.9 35.8 31.8
Not at all frequently 46.4 43.9 48.9 40.2 45.3 52.1
Don´t know 2.0 1.5 2.6 3.2 1.8 1.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KADALAS NANGYAYARI ANG MGA SUMUSUNOD SA INYONG LUGAR?.
TALAGANG MADALAS, MEDYO
MADALAS, HINDI MADALAS, TALAGANG HINDI MADALAS.

HINDI MABUTING PAG-AASAL SA IBANG LAHI O RACIST BEHAVIOR,

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.8 5.0 2.7 4.1 4.4 2.9
Quite frequently 13.5 14.7 12.4 17.7 12.5 12.1
Not frequently 30.5 32.4 28.6 32.3 29.1 31.3
Not at all frequently 47.9 44.1 51.8 40.6 50.0 50.0
Don´t know 4.2 3.8 4.5 5.2 3.9 3.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KADALAS NANGYAYARI ANG MGA SUMUSUNOD SA INYONG LUGAR?.
TALAGANG MADALAS, MEDYO
MADALAS, HINDI MADALAS, TALAGANG HINDI MADALAS.

PAGBEBENTA NG PINAGBABAWAL NA DROGA SA LANSANGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 11.4 11.6 11.2 15.0 9.3 11.8
Quite frequently 15.5 17.2 13.8 17.1 14.4 15.9
Not frequently 23.3 23.1 23.6 18.7 24.4 25.1
Not at all frequently 44.4 42.5 46.3 43.0 47.1 41.7
Don´t know 5.4 5.6 5.1 6.3 4.8 5.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Philippines 2012(N=1200)

ALIN SA MGA SUMUSUNOD ANG NAGAWA NA NINYO PARA SA SEGURIDAD/KALIGTASAN?.
(MULTIPLE RESPONSE).

HINDI PAGDADALA NG MARAMING PERA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 54.8 52.7 56.9 58.0 54.9 52.5
No 45.1 47.2 43.1 41.7 45.1 47.5
No answer 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Philippines 2012(N=1200)

ALIN SA MGA SUMUSUNOD ANG NAGAWA NA NINYO PARA SA SEGURIDAD/KALIGTASAN?.
(MULTIPLE RESPONSE).

ANG HINDI PAGLABAS KAPAG GABI.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 57.7 54.5 60.8 58.1 57.7 57.4
No 42.1 45.3 39.0 41.6 42.1 42.6
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Philippines 2012(N=1200)

ALIN SA MGA SUMUSUNOD ANG NAGAWA NA NINYO PARA SA SEGURIDAD/KALIGTASAN?.
(MULTIPLE RESPONSE).

PAGDADALA NG PATALIM, BARIL O IBA PANG SANDATA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 12.6 16.9 8.3 10.3 15.6 10.1
No 87.4 83.1 91.7 89.7 84.4 89.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay naging biktima na ng krimen nitong nakaraan taon?.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.6 7.2 6.0 5.6 8.2 5.1
No 93.4 92.8 94.0 94.4 91.8 94.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V180.- And what about your immediate family

Philippines 2012(N=1200)

At ang inyong pamilya – may naging biktima na po ba ng krimen sa inyong pamilya nitong
nakaraang taon?.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.6 6.3 4.8 4.8 6.0 5.5
No 94.4 93.7 95.1 95.2 94.0 94.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KAYO NABABAHALA SA MGA SUMUSUNOD NA SITWASYON?. TALAGANG
NABABAHALA, NABABAHALA, HINDI
GAANONG NABABAHALA, TALAGANG HINDI NABABAHALA.

PAGKAWALA NG TRABAHO O HINDI  MAKAKITA NG TRABAHO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 57.4 55.7 59.0 58.5 60.8 52.0
A great deal 31.9 33.1 30.6 35.6 29.7 32.4
Not much 8.6 8.6 8.6 5.2 8.1 11.6
Not at all 2.1 2.5 1.7 0.7 1.5 4.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KAYO NABABAHALA SA MGA SUMUSUNOD NA SITWASYON?. TALAGANG
NABABAHALA, NABABAHALA, HINDI
GAANONG NABABAHALA, TALAGANG HINDI NABABAHALA.

HINDI MABIGYAN NG MAGANDANG EDUKASYON ANG MGA ANAK.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 56.5 51.4 61.6 57.9 62.7 47.2
A great deal 33.2 37.5 29.0 32.3 30.5 37.6
Not much 8.0 8.8 7.1 7.7 4.9 12.3
Not at all 1.8 1.8 1.8 0.9 1.5 2.8
Don´t know 0.5 0.4 0.5 1.2 0.4 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KAYO NABABAHALA SA MGA SUMUSUNOD NA SITWASYON?. TALAGANG
NABABAHALA, NABABAHALA, HINDI
GAANONG NABABAHALA, TALAGANG HINDI NABABAHALA.

DIGMAAN NA KASAMA ANG PILIPINAS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 50.9 45.6 56.2 51.8 53.4 47.0
A great deal 35.7 39.5 31.8 34.8 33.3 39.5
Not much 11.6 12.5 10.7 10.7 11.7 12.1
Not at all 1.5 2.1 1.0 2.7 1.3 1.1
Don´t know 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KAYO NABABAHALA SA MGA SUMUSUNOD NA SITWASYON?. TALAGANG
NABABAHALA, NABABAHALA, HINDI
GAANONG NABABAHALA, TALAGANG HINDI NABABAHALA.

PAG-ATAKE NG MGA TERORISTA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 54.0 49.4 58.5 58.6 56.3 47.8
A great deal 33.4 36.0 30.8 29.7 31.3 38.6
Not much 10.0 11.3 8.7 7.4 10.0 11.7
Not at all 2.5 3.3 1.7 4.3 2.1 1.9
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KAYO NABABAHALA SA MGA SUMUSUNOD NA SITWASYON?. TALAGANG
NABABAHALA, NABABAHALA, HINDI
GAANONG NABABAHALA, TALAGANG HINDI NABABAHALA.

DIGMAANG PANLOOB.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 45.4 40.5 50.3 43.8 47.9 43.1
A great deal 37.3 39.8 34.7 40.6 36.3 36.2
Not much 12.8 14.4 11.2 10.6 12.1 15.2
Not at all 3.3 3.9 2.7 3.9 2.8 3.5
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
Don´t know 1.1 1.2 1.0 1.1 0.8 1.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Philippines 2012(N=1200)

GAANO PO KAYO NABABAHALA SA MGA SUMUSUNOD NA SITWASYON?. TALAGANG
NABABAHALA, NABABAHALA, HINDI
GAANONG NABABAHALA, TALAGANG HINDI NABABAHALA.

PAG WIRETAP O PAGBABASA NG GOBYERNO NG AKING SULAT O EMAIL.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 30.4 27.7 33.1 28.2 35.1 25.5
A great deal 33.8 34.8 32.9 36.8 29.2 38.1
Not much 21.3 23.0 19.5 22.2 21.7 20.0
Not at all 10.6 11.0 10.2 9.1 11.2 10.8
Don´t know 3.9 3.5 4.3 3.7 2.8 5.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay Sang-ayon o Hindi sang-ayon sa pangungusap na ito:  Sa ilang mga kondisyon, ang
digmaan ay kinakailangan
upang makamit ang hustisiya.

1.- SANG-AYON.
2.- HINDI SANG-AYON,
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 29.8 32.8 26.7 30.7 30.2 28.6
Disagree 70.1 67.2 72.9 69.1 69.5 71.4
No answer 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Philippines 2012(N=1200)

NITONG NAKARAANG 12 BUWAN, GAANO PO KADALAS NA KAYO O ANG INYONG PAMILYA
AY…?. MADALAS,
PAMINSAN-MINSAN, BIHIRA, HINDI KAILANMAN.

WALANG SAPAT NA PAGKAING MAKAIN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 7.3 8.8 5.9 6.9 7.8 7.0
Sometimes 23.8 25.0 22.6 23.5 25.5 21.7
Rarely 25.3 26.7 23.8 31.4 23.6 23.4
Never 43.1 38.7 47.5 37.3 42.6 47.6
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don't know 0.4 0.8 - 0.9 0.4 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Philippines 2012(N=1200)

NITONG NAKARAANG 12 BUWAN, GAANO PO KADALAS NA KAYO O ANG INYONG PAMILYA
AY…?. MADALAS,
PAMINSAN-MINSAN, BIHIRA, HINDI KAILANMAN.

NARAMDAMANG HINDI LIGTAS SA INYONG TAHANAN DAHIL SA MGA KRIMEN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 6.5 7.6 5.3 9.2 5.6 5.9
Sometimes 16.6 19.2 14.1 20.3 15.4 15.8
Rarely 23.4 24.1 22.6 27.7 24.8 18.6
Never 52.8 48.2 57.4 40.9 53.7 59.5
Don't know 0.7 0.8 0.6 1.9 0.5 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Philippines 2012(N=1200)

NITONG NAKARAANG 12 BUWAN, GAANO PO KADALAS NA KAYO O ANG INYONG PAMILYA
AY…?. MADALAS,
PAMINSAN-MINSAN, BIHIRA, HINDI KAILANMAN.

WALANG GAMOT O MEDICAL TREATMENT NA INYONG KINAKAILANGAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.6 10.5 8.8 11.3 9.7 8.4
Sometimes 25.0 25.4 24.7 24.0 28.1 21.5
Rarely 30.7 29.6 31.9 35.7 28.2 30.9
Never 34.5 34.3 34.6 28.3 34.0 39.2
Don't know 0.1 0.3 - 0.7 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Philippines 2012(N=1200)

NITONG NAKARAANG 12 BUWAN, GAANO PO KADALAS NA KAYO O ANG INYONG PAMILYA
AY…?. MADALAS,
PAMINSAN-MINSAN, BIHIRA, HINDI KAILANMAN.

WALANG PERANG KINIKITA.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 14.7 15.6 13.8 12.3 15.3 15.5
Sometimes 30.1 31.2 29.1 26.6 32.1 29.9
Rarely 30.5 31.4 29.6 34.7 28.4 30.4
Never 24.3 21.1 27.4 24.5 24.2 24.2
Don't know 0.4 0.7 0.1 1.9 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, NAIS KO PONG BASAHIN ANG ILANG MGA PANGUNGUSAP AT TANUNGIN
KAYO KUNG KAYO AY SANG-
AYON O HINDI SANG-AYON SA BAWAT PANGUNGUSAP.  SA MGA TANONG NA ITO ANG 1 AY
NANGANGAHULUGAN NA
KAYO AY LUBOS NA HINDI SUMASANG-AYON AT ANG  10 NAMAN AY NANGANGAHULUGAN
NA LUBOS NA SUMASANG-
AYON.

Ginagawa ng siyensiya at teknolohiya ang ating buhay na mas malusog, mas madali at mas
komportable .

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 6.6 7.0 6.2 4.2 5.3 9.9
2 1.8 2.0 1.5 0.6 2.5 1.5
3 2.5 3.7 1.3 5.0 1.4 2.4
4 3.6 2.8 4.4 3.8 3.6 3.5
5 11.8 12.7 10.9 11.4 12.2 11.6
6 13.0 10.7 15.3 9.4 14.0 14.1
7 8.1 7.7 8.5 9.4 6.6 9.2
8 10.3 10.4 10.1 11.7 11.6 7.5
9 7.7 6.8 8.7 11.0 8.1 5.0
Completely agree 33.9 35.4 32.4 33.0 34.1 34.2
Don´t know 0.7 0.8 0.6 0.6 0.4 1.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.22 7.19 7.25 7.41 7.31 6.96
Standard Deviation 2.76 2.84 2.68 2.60 2.68 2.95
Base mean (1,192) (595) (596) (263) (537) (392)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, NAIS KO PONG BASAHIN ANG ILANG MGA PANGUNGUSAP AT TANUNGIN
KAYO KUNG KAYO AY SANG-
AYON O HINDI SANG-AYON SA BAWAT PANGUNGUSAP.  SA MGA TANONG NA ITO ANG 1 AY
NANGANGAHULUGAN NA
KAYO AY LUBOS NA HINDI SUMASANG-AYON AT ANG  10 NAMAN AY NANGANGAHULUGAN
NA LUBOS NA SUMASANG-
AYON.

Dahil sa siyensiya at teknolohiya, mas maraming oportunidad ang susunod na henerasyon.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 6.8 6.9 6.7 4.5 5.8 9.8
2 1.3 1.6 0.9 1.1 1.1 1.6
3 2.5 2.3 2.6 2.9 1.9 3.0
4 3.6 3.6 3.6 5.8 2.4 3.7
5 12.1 11.0 13.2 10.2 11.6 14.0
6 8.4 7.3 9.4 8.8 9.1 7.0
7 10.0 9.8 10.3 7.8 10.5 10.9
8 10.5 10.3 10.7 14.8 10.3 8.0
9 8.2 8.2 8.2 12.0 7.3 7.1
Completely agree 35.4 37.5 33.3 32.0 39.0 32.7
Don´t know 1.2 1.3 1.1 - 1.1 2.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.33 7.41 7.26 7.44 7.56 6.95
Standard Deviation 2.77 2.81 2.73 2.59 2.67 2.98
Base mean (1,185) (592) (593) (264) (534) (387)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Philippines 2012(N=1200)

NGAYON PO, NAIS KO PONG BASAHIN ANG ILANG MGA PANGUNGUSAP AT TANUNGIN
KAYO KUNG KAYO AY SANG-
AYON O HINDI SANG-AYON SA BAWAT PANGUNGUSAP.  SA MGA TANONG NA ITO ANG 1 AY
NANGANGAHULUGAN NA
KAYO AY LUBOS NA HINDI SUMASANG-AYON AT ANG  10 NAMAN AY NANGANGAHULUGAN
NA LUBOS NA SUMASANG-
AYON.

Masyado tayong umaasa sa siyensya at hindi sapat sa pananampalataya.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 18.0 17.2 18.7 13.8 17.3 21.6
2 2.9 2.9 2.8 3.9 3.2 1.7
3 5.0 5.7 4.3 6.9 5.3 3.3
4 5.8 5.7 5.9 5.1 6.2 5.8
5 18.7 20.2 17.3 16.4 19.2 19.7
6 10.3 9.6 11.0 9.9 9.8 11.2
7 8.2 7.1 9.2 12.0 8.6 5.0
8 6.7 6.9 6.5 8.4 6.5 5.9
9 4.0 3.2 4.7 4.0 4.2 3.6
Completely agree 19.5 20.3 18.7 19.1 18.7 20.8
Don´t know 1.0 1.1 0.9 0.5 1.0 1.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.64 5.65 5.64 5.85 5.62 5.54
Standard Deviation 3.10 3.10 3.11 3.00 3.07 3.21
Base mean (1,188) (593) (595) (263) (534) (391)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Philippines 2012(N=1200)

Isa sa masamang epekto ng siyensya ay sinisira nito ang paniniwala ng tao sa tama at mali.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 16.0 15.8 16.2 13.4 15.0 19.2
2 2.7 3.3 2.1 3.9 3.1 1.3
3 4.7 5.9 3.5 6.9 4.9 3.0
4 4.7 4.0 5.3 3.9 5.3 4.3
5 19.6 18.9 20.2 15.6 20.8 20.6
6 11.4 9.4 13.5 11.6 13.4 8.6
7 7.9 7.5 8.3 11.8 4.6 10.0
8 6.5 6.8 6.3 8.1 7.0 4.9
9 3.9 4.4 3.3 4.5 3.6 3.8
Completely agree 21.6 22.8 20.4 20.1 21.7 22.4
Don´t know 1.0 1.1 0.9 0.2 0.7 2.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.85 5.89 5.81 5.95 5.83 5.81
Standard Deviation 3.08 3.14 3.01 3.00 3.05 3.17
Base mean (1,188) (593) (595) (264) (535) (388)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Philippines 2012(N=1200)

Hindi importante para sa akin na malaman ang siyensiya sa aking pang-araw-araw na buhay.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 15.4 16.1 14.7 20.1 11.9 17.1
2 2.2 2.2 2.3 1.6 2.3 2.6
3 4.8 6.2 3.3 5.9 5.0 3.7
4 6.7 4.1 9.2 10.0 5.8 5.6
5 21.1 20.7 21.4 15.1 23.7 21.4
6 10.0 10.5 9.5 11.8 9.6 9.3
7 8.2 7.9 8.5 9.1 7.1 9.1
8 7.1 6.9 7.3 7.4 8.0 5.7
9 3.0 3.0 3.1 4.4 2.2 3.2
Completely agree 21.0 21.7 20.4 14.6 24.0 21.3
Don´t know 0.5 0.6 0.4 - 0.4 1.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 5.81 5.80 5.81 5.36 6.07 5.75
Standard Deviation 3.02 3.07 2.98 3.02 2.96 3.09
Base mean (1,194) (596) (598) (264) (537) (392)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Philippines 2012(N=1200)

Sa kabuuan, masasabi po ba ninyo na ang mundo ay mas napabuti o mas napasama, dahil sa
siyensiya at teknolohiya?.
Pakisabi lamang po kung ano ang pinakamalapit sa inyong pananaw sa iskalang ito na kung saan
ang 1 ay nangangahulugan na ang “MUNDO AY MAS MASAMA” at ang 10 ay nangangahulugan na
“ANG MUNDO AY MAS MABUTI”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 13.4 13.7 13.0 10.9 12.6 16.0
2 3.1 3.4 2.8 4.7 2.3 3.0
3 3.4 4.2 2.5 4.0 4.0 2.2
4 4.2 4.1 4.4 4.3 4.2 4.3
5 18.8 19.3 18.4 13.5 20.1 20.7
6 12.0 10.9 13.1 12.7 12.1 11.5
7 7.8 6.8 8.9 11.9 8.0 4.9
8 8.5 7.4 9.6 12.6 6.1 9.0
9 5.0 5.7 4.2 5.1 5.6 4.0
A lot better off 23.8 24.5 23.1 20.2 25.0 24.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 6.18 6.15 6.22 6.26 6.24 6.06
Standard Deviation 3.02 3.08 2.97 2.90 3.01 3.13
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAG-ANGKIN NG MGA BENEPISYO NG GOBYERNO NA HINDI MO NAMAN DAPAT
TINATANGGAP.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 32.9 31.4 34.4 28.8 35.2 32.4
2 8.6 8.8 8.5 7.7 8.4 9.6
3 5.7 5.1 6.3 5.3 4.7 7.4
4 9.4 9.9 8.8 12.0 9.3 7.6
5 15.5 15.0 16.0 11.7 15.6 17.8
6 5.2 6.0 4.5 6.8 5.9 3.3
7 4.2 4.3 4.1 5.1 3.4 4.7
8 4.2 3.5 4.9 6.6 3.6 3.4
9 2.2 2.2 2.3 2.9 2.8 1.0
Always justifiable 12.1 13.9 10.3 13.2 11.0 12.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.17 4.31 4.04 4.54 4.05 4.10
Standard Deviation 3.11 3.17 3.05 3.18 3.08 3.08
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAG-IWAS SA PAGBABAYAD NG PAMASAHE SA MGA SASAKYANG PAMPUBLIKO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 33.8 34.4 33.3 33.4 33.9 34.0
2 7.8 7.6 8.1 6.9 7.2 9.3
3 6.3 6.0 6.7 9.5 5.9 4.8
4 7.2 7.0 7.3 7.5 7.7 6.1
5 12.9 13.0 12.9 16.7 11.3 12.6
6 5.6 6.2 5.0 3.0 4.9 8.3
7 5.0 5.2 4.8 5.7 5.3 4.1
8 3.4 3.0 3.7 2.5 4.3 2.7
9 2.8 3.3 2.3 1.8 3.5 2.6
Always justifiable 15.1 14.4 15.8 12.9 15.9 15.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.34 4.32 4.36 4.13 4.45 4.34
Standard Deviation 3.29 3.27 3.30 3.11 3.36 3.31
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGNANAKAW NG MGA ARI-ARIAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 48.3 46.2 50.3 47.1 48.8 48.4
2 7.7 7.4 7.9 8.8 6.4 8.6
3 7.8 7.6 8.1 5.8 8.8 7.9
4 5.5 6.3 4.7 6.7 4.4 6.2
5 8.8 10.1 7.5 8.2 10.7 6.6
6 4.3 3.5 5.1 5.5 3.9 4.0
7 3.1 3.3 3.0 4.8 1.6 4.2
8 2.5 1.9 3.1 3.3 3.2 1.0
9 2.0 2.2 1.8 1.7 2.4 1.8
Always justifiable 9.9 11.4 8.5 8.1 9.8 11.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.39 3.53 3.24 3.40 3.39 3.38
Standard Deviation 3.06 3.13 2.99 2.99 3.07 3.11
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PANDARAYA SA PAGBABAYAD NG BUWIS KUNG IKAW AY MAY PAGKAKATAON.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 42.9 41.9 43.9 39.4 45.6 41.6
2 7.4 6.2 8.6 6.5 7.4 8.0
3 7.9 7.7 8.0 7.0 6.7 10.0
4 5.5 5.9 5.1 7.1 6.2 3.5
5 12.2 13.6 10.8 13.4 13.5 9.5
6 3.8 4.3 3.3 4.5 2.7 4.7
7 2.8 2.4 3.2 3.9 2.5 2.6
8 3.0 1.7 4.2 2.6 3.5 2.5
9 2.2 2.6 1.9 1.9 1.5 3.5
Always justifiable 12.0 13.1 11.0 13.7 10.2 13.3
No answer 0.3 0.5 0.1 - 0.2 0.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.72 3.82 3.62 3.98 3.51 3.83
Standard Deviation 3.18 3.21 3.14 3.22 3.06 3.29
Base mean (1,196) (597) (599) (264) (538) (393)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGTANGGAP NG SUHOL PARA SA MGA BAGAY NA KAUGNAY NG TRABAHO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 39.6 37.5 41.7 34.8 44.0 36.8
2 8.8 8.1 9.6 7.6 8.7 9.9
3 7.2 7.7 6.7 9.5 7.8 4.8
4 4.8 4.0 5.6 5.5 4.2 5.0
5 11.2 11.2 11.1 10.3 11.5 11.3
6 4.5 4.6 4.4 5.2 3.0 6.0
7 3.5 4.1 3.0 4.2 2.5 4.5
8 3.2 3.0 3.4 4.2 2.6 3.3
9 3.1 3.7 2.6 4.7 3.3 2.0
Always justifiable 14.1 16.3 12.0 13.9 12.5 16.5
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.00 4.24 3.76 4.28 3.69 4.24
Standard Deviation 3.31 3.42 3.20 3.32 3.24 3.38
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 105 of 149



 

 

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGIGING BAKLA O TOMBO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 31.1 32.9 29.2 32.0 31.3 30.2
2 6.7 5.9 7.6 7.0 6.2 7.3
3 6.3 4.6 7.9 5.9 6.8 5.8
4 4.8 6.3 3.3 6.3 3.9 5.1
5 20.5 19.5 21.5 19.1 22.5 18.7
6 5.7 6.2 5.3 8.1 4.8 5.5
7 3.8 2.6 5.1 3.1 4.8 3.1
8 3.1 3.1 3.1 2.5 1.3 5.8
9 2.7 2.4 3.0 2.1 3.6 1.9
Always justifiable 15.1 16.1 14.1 13.8 14.6 16.7
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.47 4.46 4.48 4.32 4.44 4.61
Standard Deviation 3.21 3.27 3.16 3.14 3.19 3.29
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (538) (396)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PROSTITUSYON
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 44.9 45.3 44.4 40.9 46.1 45.8
2 8.9 8.0 9.8 6.9 9.0 10.0
3 6.6 6.6 6.5 7.7 6.2 6.3
4 4.7 5.1 4.3 7.0 3.6 4.7
5 11.9 11.1 12.8 13.5 13.1 9.4
6 3.9 3.2 4.6 4.5 3.7 3.8
7 3.0 2.7 3.3 2.5 3.1 3.3
8 2.9 3.6 2.3 3.5 3.7 1.5
9 2.3 2.5 2.0 1.9 2.4 2.4
Always justifiable 10.9 11.9 9.9 11.6 9.1 12.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.58 3.66 3.51 3.79 3.49 3.58
Standard Deviation 3.13 3.21 3.05 3.13 3.06 3.23
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGPAPALAGLAG NG SANGGOL.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 56.6 54.2 59.0 55.2 59.1 54.0
2 7.7 7.4 8.1 6.4 7.3 9.3
3 4.9 5.5 4.3 6.7 3.4 5.6
4 3.9 5.0 2.8 4.0 4.4 3.2
5 7.6 7.4 7.8 8.0 7.2 8.0
6 2.3 1.8 2.9 2.7 2.2 2.3
7 2.3 2.3 2.3 3.2 1.5 2.8
8 2.3 2.1 2.4 1.6 3.3 1.3
9 2.6 3.0 2.2 2.6 3.0 2.0
Always justifiable 9.7 11.2 8.2 9.6 8.5 11.5
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.09 3.26 2.93 3.15 2.99 3.19
Standard Deviation 3.09 3.19 2.97 3.07 3.05 3.15
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (538) (396)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

DIBORSYO/PAKIKIPAGHIWALAY.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 40.2 39.5 40.9 35.4 43.0 39.7
2 8.6 8.7 8.6 7.3 8.6 9.5
3 6.1 6.2 6.1 9.3 2.8 8.6
4 4.5 4.2 4.7 4.7 5.1 3.4
5 13.8 13.4 14.3 18.6 13.3 11.4
6 4.7 4.1 5.2 6.7 4.0 4.2
7 2.2 1.7 2.7 2.5 2.4 1.8
8 2.4 2.1 2.6 1.8 3.4 1.3
9 2.4 3.6 1.3 0.8 3.0 2.8
Always justifiable 14.9 16.3 13.5 12.9 14.1 17.3
No answer 0.1 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.97 4.09 3.85 3.98 3.93 4.02
Standard Deviation 3.31 3.40 3.21 3.07 3.34 3.41
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (539) (396)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGTATALIK O SEX BAGO ANG KASAL.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 38.3 36.8 39.8 35.4 39.9 38.0
2 7.4 6.7 8.0 7.7 6.5 8.3
3 6.3 6.1 6.5 8.2 6.2 5.2
4 5.0 4.6 5.4 7.5 3.8 4.8
5 16.2 15.8 16.5 19.0 15.6 15.0
6 5.1 4.5 5.7 5.8 4.5 5.5
7 3.2 3.5 2.9 2.4 3.2 3.8
8 3.1 3.6 2.6 2.9 2.8 3.8
9 2.1 2.7 1.4 1.8 2.5 1.7
Always justifiable 13.2 15.7 10.8 9.3 14.6 14.0
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.03 4.28 3.78 3.84 4.07 4.09
Standard Deviation 3.20 3.34 3.05 2.91 3.31 3.25
Base mean (1,198) (600) (598) (264) (538) (396)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGPAPAKAMATAY/PAGKITIL NG SARILING BUHAY.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 58.5 56.6 60.4 57.9 59.2 57.9
2 7.4 7.7 7.1 8.0 7.4 7.0
3 4.8 5.2 4.4 7.5 3.6 4.6
4 4.6 5.2 3.9 2.8 5.3 4.7
5 8.8 7.1 10.4 11.5 8.2 7.8
6 3.1 3.5 2.8 2.4 3.3 3.4
7 1.4 1.3 1.5 1.4 1.5 1.3
8 1.8 2.0 1.6 1.4 1.7 2.3
9 1.2 1.7 0.8 1.1 1.4 1.1
Always justifiable 8.4 9.7 7.2 6.0 8.5 9.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 2.88 3.02 2.74 2.71 2.88 3.00
Standard Deviation 2.89 3.01 2.75 2.64 2.91 3.02
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGKITIL NG BUHAY SA ISANG TAONG WALANG PAG-ASANG GUMALING

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 52.2 49.8 54.6 51.2 52.6 52.4
2 8.0 8.8 7.2 6.5 8.5 8.3
3 3.9 4.4 3.4 7.0 2.9 3.3
4 5.7 6.3 5.1 7.4 6.4 3.8
5 9.8 8.4 11.2 10.1 8.4 11.4
6 3.9 3.8 3.9 4.6 3.3 4.2
7 2.1 2.2 2.0 2.8 2.5 1.1
8 1.9 2.4 1.4 0.9 2.3 2.0
9 1.7 2.0 1.5 2.7 1.7 1.0
Always justifiable 10.8 11.9 9.6 7.0 11.4 12.5
No answer * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.28 3.42 3.14 3.13 3.31 3.34
Standard Deviation 3.10 3.18 3.00 2.84 3.16 3.18
Base mean (1,199) (600) (599) (264) (539) (396)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGGULPI NG LALAKI NA SA KANYANG ASAWA.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 51.8 51.0 52.6 51.1 53.2 50.3
2 8.0 7.7 8.4 6.8 7.4 9.7
3 5.3 5.2 5.5 6.6 5.1 4.7
4 4.0 4.6 3.4 6.0 2.9 4.2
5 6.7 6.3 7.1 6.1 7.3 6.2
6 3.5 3.7 3.3 2.5 4.0 3.6
7 2.6 2.1 3.0 2.7 2.4 2.8
8 3.1 3.7 2.4 3.7 3.4 2.2
9 2.9 3.1 2.7 3.6 2.8 2.7
Always justifiable 12.1 12.5 11.7 10.9 11.5 13.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.44 3.52 3.36 3.44 3.39 3.51
Standard Deviation 3.28 3.32 3.24 3.24 3.26 3.34
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

PAGGULPI NG MAGULANG SA KANILANG ANAK

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 46.0 46.6 45.3 44.7 48.6 43.2
2 8.0 7.7 8.4 9.0 6.4 9.7
3 7.0 6.4 7.6 9.0 7.5 4.9
4 3.9 3.7 4.1 4.8 3.9 3.4
5 11.1 12.1 10.2 9.4 9.1 15.0
6 3.0 3.1 2.9 2.7 3.1 3.2
7 3.3 3.1 3.5 5.1 3.1 2.3
8 3.3 3.6 3.0 2.5 4.2 2.5
9 2.6 2.0 3.2 3.5 2.5 2.3
Always justifiable 11.7 11.7 11.8 9.4 11.7 13.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.63 3.61 3.65 3.52 3.58 3.76
Standard Deviation 3.21 3.20 3.23 3.10 3.24 3.25
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Philippines 2012(N=1200)

Sa pamamagitan ng kard na ito, pakisabi po lamang sa akin kung sa palagay ninyo ang bawa’t
pangungusap ay maaaring palaging mabibigyan ng katuwiran, hindi kailanman mabibigyan ng
katuwiran, o nasa pagitan ng kard na ito.

KARAHASAN LABAN SA IBANG TAO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 48.9 48.1 49.7 44.7 50.7 49.2
2 8.2 8.2 8.3 10.3 6.8 8.7
3 5.9 4.7 7.0 5.4 6.9 4.8
4 5.0 5.9 4.2 6.5 4.5 4.8
5 10.0 11.2 8.8 9.5 9.7 10.8
6 3.1 2.8 3.4 3.8 3.5 2.2
7 2.9 2.5 3.4 4.6 2.3 2.7
8 2.9 2.8 2.9 2.4 3.3 2.6
9 2.0 2.5 1.6 2.8 1.9 1.7
Always justifiable 10.9 11.2 10.7 10.0 10.3 12.4
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 3.43 3.50 3.37 3.55 3.35 3.47
Standard Deviation 3.14 3.17 3.12 3.11 3.11 3.22
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (539) (395)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Philippines 2012(N=1200)

Gaano ninyo ipinagmamalaki ang pagiging PILIPINO?

1.- TALAGANG IPINAGMAMALAKI
2.- MEDYO IPINAGMAMALAKI
3.- MEDYO HINDI IPINAGMAMALAKI
4.- TALAGANG HINDI IPINAGMAMALAKI
5.- HINDI AKO PILIPINO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 85.1 82.4 87.8 84.0 86.1 84.4
Quite proud 12.8 15.1 10.6 12.9 12.6 13.2
Not very proud 1.5 1.6 1.4 1.4 1.4 1.7
Not at all proud 0.5 0.9 0.2 1.6 - 0.4
I am not [nationality] 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Philippines 2012(N=1200)

Ang tao ay may iba’t-ibang pananaw sa kanilang sarili at sa kanilang kaugnayan sa mundo. Gamit
ang kard na ito, pakisabi lamang po kung kayo ay sang-ayo o hindi sang-ayon sa bawat
pangungusap tungkol sa pananaw ninyo sa inyong sarili.

TINGIN KO SA SARILI KO AY MAMAMAYAN NG MUNDO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 53.5 53.3 53.8 48.4 57.2 51.9
Agree 42.2 42.0 42.4 47.2 39.7 42.2
Disagree 3.7 3.9 3.4 4.1 2.6 4.8
Strongly disagree 0.6 0.8 0.4 0.3 0.4 1.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Philippines 2012(N=1200)

Ang tao ay may iba’t-ibang pananaw sa kanilang sarili at sa kanilang kaugnayan sa mundo. Gamit
ang kard na ito, pakisabi lamang po kung kayo ay sang-ayo o hindi sang-ayon sa bawat
pangungusap tungkol sa pananaw ninyo sa inyong sarili.

TINGIN KO SA SARILI KO AY BAHAGI NG AKING LOKAL NA KOMUNIDAD

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 47.0 47.1 47.0 35.4 49.8 51.0
Agree 45.8 44.5 47.1 52.6 44.7 42.8
Disagree 6.7 7.8 5.7 12.0 5.2 5.4
Strongly disagree 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.4
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Philippines 2012(N=1200)

Ang tao ay may iba’t-ibang pananaw sa kanilang sarili at sa kanilang kaugnayan sa mundo. Gamit
ang kard na ito, pakisabi lamang po kung kayo ay sang-ayo o hindi sang-ayon sa bawat
pangungusap tungkol sa pananaw ninyo sa inyong sarili.

TINGIN KO SA SARILI KO AY BAHAGI NG BANSANG PILIPINO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 54.7 55.8 53.6 47.8 58.3 54.5
Agree 42.3 40.2 44.4 48.4 38.4 43.5
Disagree 2.6 3.4 1.7 3.8 2.8 1.4
Strongly disagree 0.3 0.4 0.3 - 0.4 0.4
No answer * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

Philippines 2012(N=1200)

Ang tao ay may iba’t-ibang pananaw sa kanilang sarili at sa kanilang kaugnayan sa mundo. Gamit
ang kard na ito, pakisabi lamang po kung kayo ay sang-ayo o hindi sang-ayon sa bawat
pangungusap tungkol sa pananaw ninyo sa inyong sarili

TINGIN KO SA SARILI KO AY BAHAGI NG ASEAN o ASSOCIATION OF SOUTH EAST ASIAN
NATIONS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 29.0 29.4 28.7 23.4 30.7 30.5
Agree 41.1 40.9 41.3 45.7 39.8 39.9
Disagree 25.1 24.5 25.8 28.5 24.8 23.2
Strongly disagree 4.4 5.1 3.8 2.4 4.6 5.6
Don´t know 0.3 0.1 0.5 - 0.1 0.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 116 of 149



 

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Philippines 2012(N=1200)

Ang tao ay may iba’t-ibang pananaw sa kanilang sarili at sa kanilang kaugnayan sa mundo. Gamit
ang kard na ito, pakisabi lamang po kung kayo ay sang-ayo o hindi sang-ayon sa bawat
pangungusap tungkol sa pananaw ninyo sa inyong sarili.

TINGIN KO SA SARILI KO AY ISANG MALAYANG INDIBIDWAL

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 49.5 48.9 50.1 44.2 51.3 50.7
Agree 41.1 40.6 41.6 44.9 38.5 42.1
Disagree 8.3 9.1 7.5 10.0 9.4 5.5
Strongly disagree 1.0 1.1 0.8 0.9 0.8 1.3
No answer 0.1 0.3 - - - 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 117 of 149



 

 

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

PAHAYAGAN

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 21.7 24.6 18.8 22.3 21.3 21.8
Weekly 13.5 16.4 10.6 17.0 13.5 11.1
Monthly 8.3 7.9 8.6 8.6 10.2 5.4
Less than monthly 43.9 40.5 47.3 42.3 43.8 45.1
Never 12.4 10.3 14.5 9.6 11.2 15.9
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

MAGASIN

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 6.2 6.6 5.7 3.3 6.4 7.8
Weekly 9.5 10.7 8.3 11.2 10.9 6.5
Monthly 9.3 10.3 8.4 12.6 10.5 5.6
Less than monthly 50.0 50.0 50.0 53.9 49.3 48.4
Never 24.6 22.0 27.2 19.0 22.9 30.7
No answer 0.3 0.3 0.3 - - 0.8
Don´t know * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

BALITA SA TELEBISYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 84.2 83.3 85.1 82.5 85.1 84.1
Weekly 7.1 7.3 7.0 7.2 6.7 7.7
Monthly 2.2 2.8 1.6 2.9 2.2 1.8
Less than monthly 5.8 6.1 5.4 6.8 5.2 5.9
Never 0.7 0.5 0.8 0.7 0.7 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

BALITA SA RADYO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 50.9 50.7 51.1 46.8 51.7 52.6
Weekly 14.4 16.6 12.1 14.4 13.5 15.5
Monthly 5.7 4.2 7.2 6.8 5.8 4.8
Less than monthly 21.7 22.8 20.6 26.3 21.8 18.5
Never 7.0 5.6 8.5 5.5 6.9 8.3
No answer 0.3 0.1 0.4 0.3 0.3 0.1
Don´t know * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

CELL PHONE/MOBILE PHONE

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 44.2 42.5 46.0 54.2 52.0 27.0
Weekly 9.0 9.2 8.7 10.3 9.7 7.0
Monthly 4.8 6.0 3.6 5.9 4.0 5.2
Less than monthly 21.4 23.3 19.5 21.5 19.0 24.6
Never 20.3 18.8 21.9 7.8 15.0 36.0
No answer 0.3 0.2 0.3 0.3 0.3 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

EMAIL

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 8.0 9.3 6.7 15.0 9.0 1.9
Weekly 8.0 9.3 6.7 17.1 7.5 2.6
Monthly 5.1 5.1 5.1 6.5 5.9 3.2
Less than monthly 23.1 23.1 23.0 24.2 25.2 19.4
Never 55.8 53.0 58.5 37.1 52.3 72.9
No answer * 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

INTERNET

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 10.7 11.1 10.2 20.2 11.9 2.7
Weekly 7.8 9.3 6.3 14.5 8.3 2.6
Monthly 4.4 5.0 3.7 7.2 4.0 2.9
Less than monthly 20.3 19.7 20.9 22.4 22.7 15.6
Never 56.9 54.9 58.8 35.6 53.0 76.3
No answer * 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Philippines 2012(N=1200)

Nalalaman ng tao ang mga kaganapan sa bansang ito at sa mundo mula sa iba’t-ibang
pinanggagalingan. Sa bawat isang pinanggagalingan, pakisabi lamang po kung ito ay ginagamit
ninyo upang makakuha ng impormasyon ng 1 Araw, 2 Linggo, 3 Buwan, 4 Minsan lang sa isang
buwan, o 5 Hindi kailanman.

PAG-UUSAP SA MGA KAIBIGAN O KASAMAHAN

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 63.4 66.5 60.2 63.9 64.2 61.8
Weekly 18.4 17.9 18.9 21.0 17.8 17.6
Monthly 3.8 3.5 4.2 5.9 3.7 2.7
Less than monthly 10.7 9.5 11.8 6.1 11.4 12.7
Never 3.5 2.4 4.7 3.2 2.8 4.8
No answer 0.2 0.2 0.1 - 0.1 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Philippines 2012(N=1200)

Gaano kadalas, kung sakali man, kayo gumagamit ng computer?

1.- HINDI KAILANMAN.
2.- PAMINSAN-MINSAN.
3.- MADALAS.
4.- HINDI ALAM KUNG ANO ANG COMPUTER.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 54.7 54.5 54.9 28.6 51.2 76.9
Occasionally 29.6 29.8 29.3 45.0 32.1 15.9
Frequently 12.1 12.6 11.6 25.9 12.5 2.3
Don´t know what a computer is 3.5 3.1 3.9 0.3 4.1 4.9
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know * - 0.1 0.2 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Philippines 2012(N=1200)

Apag dumadating ang eleksyon, kayo po ba ay bumoboto palagi, madalas, o hindi  kailanman?
Pakisabi lamang po para sa bawat isa.

LOKAL NA ELEKSYON

1.- PALAGI.
2.- MADALAS.
3.- HINDI KAILANMAN.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 82.4 80.3 84.6 64.5 85.7 90.0
Usually 11.2 13.8 8.6 13.3 12.1 8.6
Never 6.1 5.6 6.6 21.7 2.1 1.1
No answer 0.2 0.1 0.2 0.3 - 0.3
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Philippines 2012(N=1200)

Apag dumadating ang eleksyon, kayo po ba ay bumoboto palagi, madalas, o hindi  kailanman?
Pakisabi lamang po para sa bawat isa.

NASYONAL NA ELEKSYO.

1.- PALAGI.
2.- MADALAS.
3.- HINDI KAILANMAN.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 81.9 80.4 83.3 62.0 86.4 89.0
Usually 10.9 12.8 9.0 13.4 10.8 9.4
Never 6.8 6.5 7.2 23.9 2.7 1.1
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 - 0.5
Don´t know 0.1 0.2 0.1 0.4 0.1 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Philippines 2012(N=1200)

Kung ang nasyonal na eleksyon ay gaganapin bukas, aling partido po mula sa listahang ito ang
inyong iboboto?. KUNG HINDI ALAM:  Ano po pong partido ang inyong kinikilingan?.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No answer 15.0 13.6 16.4 9.0 14.2 20.0
Don´t know 5.3 4.0 6.5 3.2 5.9 5.9
Other 3.5 3.6 3.4 3.2 3.3 4.0
PH: Partido Lakas ng Tao (Lakas) and the National Union of Christian Democrats
(NUCD):(Lakas-NUCD)

20.1 19.6 20.6 14.4 25.6 16.5

PH: Partido Liberal ng Pilipinas - Liberal Party of the Philippines (LP) 33.2 34.6 31.8 40.0 29.9 33.2
PH: Nacionalista Party (NP) 10.8 10.9 10.7 14.2 8.2 12.2
PH: Nationalist People's Coalition (NPC) 5.7 6.1 5.3 10.4 5.7 2.5
PH: Partido Demokratiko Pilipino-Lakas ng Bayan (PDP-Laban) 6.1 7.3 5.0 5.5 6.9 5.5
PH: GABRIELA 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
PH: ALIF 0.1 0.2 - - 0.2 -
PH: Partido ng Masang Pilipino (PMP) 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG BOTO AY BINIBILANG NG PATAS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 28.4 27.6 29.2 26.2 31.9 25.1
Fairly often 34.1 33.0 35.3 35.4 34.7 32.5
Not often 27.2 28.9 25.5 27.3 25.5 29.4
Not at all often 10.2 10.5 9.9 10.8 7.9 13.0
No answer * - 0.1 0.2 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Philippines 2012(N=1200)
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Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG MGA KANDIDATO NG OPOSISYON AY HINDI PINAPAHINTULUTANG TUMAKBO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 10.0 10.5 9.6 10.5 11.7 7.4
Fairly often 31.5 32.9 30.1 35.8 30.0 30.7
Not often 34.3 33.1 35.4 36.8 34.1 32.9
Not at all often 23.7 23.1 24.3 15.9 24.1 28.3
No answer 0.5 0.3 0.6 1.1 0.1 0.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG MGA BALITA SA TELEBISYON AY PABOR SA NAMUMUNONG PARTIDO.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 18.8 22.4 15.3 19.2 20.6 16.2
Fairly often 37.8 38.1 37.5 42.2 35.6 37.9
Not often 30.6 27.9 33.4 27.3 31.9 31.1
Not at all often 12.5 11.6 13.3 11.1 11.9 14.2
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 0.1 0.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

SINUSUHULAN ANG MGA BOTANTE.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 49.2 51.3 47.1 50.9 47.8 49.9
Fairly often 30.0 30.2 29.7 29.9 28.2 32.3
Not often 13.7 11.4 16.0 12.1 15.1 12.8
Not at all often 6.8 7.1 6.5 6.8 8.6 4.5
No answer 0.3 - 0.7 0.2 0.3 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG MAMAMAHAYAG AY NAGBIBIGAY NG PATAS NA PAGBABALITA NG ELEKSYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 27.9 28.2 27.6 31.4 28.9 24.3
Fairly often 46.5 45.9 47.0 50.6 46.1 44.2
Not often 20.7 21.9 19.5 16.1 19.6 25.2
Not at all often 4.5 4.0 5.0 1.6 4.8 5.9
No answer 0.5 - 1.0 0.2 0.6 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG MGA OPISYAL NG COMELEC AY PATAS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 16.2 16.1 16.3 14.6 17.0 16.3
Fairly often 35.2 34.2 36.2 39.4 35.2 32.4
Not often 33.5 33.9 33.1 30.4 33.9 35.0
Not at all often 14.8 15.7 14.0 14.7 13.9 16.2
No answer 0.3 0.1 0.4 0.9 - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

BINIBILI NG MGA MAYAYAMAN NA TAO ANG ELEKSYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 42.3 44.0 40.6 37.0 43.0 44.8
Fairly often 35.3 34.9 35.8 40.3 33.3 34.7
Not often 15.7 15.2 16.1 13.8 15.9 16.5
Not at all often 6.5 5.9 7.0 8.5 7.4 3.9
No answer 0.2 - 0.5 0.4 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG MGA BOTANTE AY NA PAGBABANTAAN NG  KARAHASAN SA ELEKSYON.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 29.6 31.7 27.5 28.0 30.5 29.4
Fairly often 37.0 33.5 40.5 41.0 36.2 35.5
Not often 21.8 23.6 19.9 21.2 20.6 23.7
Not at all often 11.5 11.2 11.8 9.6 12.6 11.2
No answer 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong pananawa, gaano kadalas nangyayari ang mga sumusunod sa bansang ito tuwing
eleksyon?. 1. TALAGANG MADALAS,  2. MEDYO MADALAS, 3. HINDI MADALAS, 4. TALAGANG
HINDI MADALAS.

ANG MGA BOTANTE AY MAY TUNAY NA PAGPIPILIAN SA HALALAN.

Study #WV6_Results Philippines
2012_v2018091

2

Page 128 of 149



 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 50.4 49.8 51.0 48.3 49.4 53.1
Fairly often 34.1 33.2 35.0 36.6 36.0 29.9
Not often 12.2 13.5 10.8 10.1 11.8 14.0
Not at all often 3.3 3.5 3.1 4.8 2.8 3.0
No answer * - 0.1 0.2 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Philippines 2012(N=1200)

Ang tingin ng ibang tao na ang isang tapat na eleksyon ay magdudulot ng malaking pagbabago sa
kanilang buhay; ang iniisip naman ng ibang tao ay wala itong masyadong kinalaman.

Sa inyong pananaw ang isang tapat na eleksyon ba ay may importanteng papel sa pagkakaroon ng
magandang pamumuhay ng inyong pamilya?  IF NO:  CODE AS 4

IF YES:  Gaano ka-importante po ito -  1 TALAGANG IMPORTANTE, 2 MEDYO IMPORTANTE, 3
HINDI GAANONG IMPORTANTE, 4 TALAGANG HINDI IMPORTANTE?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 63.9 62.3 65.5 62.7 64.6 63.8
Rather important 25.8 27.6 24.0 30.6 25.3 23.4
Not very important 7.0 6.6 7.5 4.4 7.0 8.8
Not at all important 3.2 3.5 3.0 2.3 3.1 4.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Philippines 2012(N=1200)

Sa inyong palagay ang tapat na eleksyon po ba ay importanteng dahilan sa pag-unlad para umunlad
o hindi pag-unlad ang ekonomiya ng ating bansa ?  (IF NO code as 4)
IF YES:  Gaano ka-importante po ito -  1 TALAGANG IMPORTANTE, 2 MEDYO IMPORTANTE, 3
HINDI GAANOING IMPORTANTE, 4 TALAGANG HINDI IMPORTANTE

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 67.4 67.0 67.8 70.3 67.8 64.9
Rather important 26.0 26.3 25.7 25.2 25.6 27.1
Not very important 4.3 3.9 4.6 3.9 4.7 4.0
Not at all important 2.4 2.8 1.9 0.6 2.0 4.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Philippines 2012(N=1200)

Kayo  po  ba  ay  may  trabaho  ngayon  o  wala?  IF  YES:  Mga  ilang  oras  kada  linggo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 19.7 24.4 14.9 20.0 22.7 15.3
Part time 10.4 15.1 5.7 8.3 11.8 9.8
Self employed 29.4 34.0 24.8 14.5 31.6 36.2
Retired 2.9 3.9 2.0 - - 8.8
Housewife 17.5 0.2 34.8 18.0 19.6 14.2
Students 2.7 3.5 1.9 12.3 - -
Unemployed 17.5 19.0 16.0 26.8 14.3 15.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo  po  ba  ay  nagtatrabaho  sa  gobyerno  o ampublikong  institusyon,  sa  isang  pribadong
negosyo  o  industriya,  sa  isang pribadong NGO?

1 GOBYERNO O PAMPUBLIKONG INSTITUSYON
2 PRIBADONG NEGOSYO O INDUSTRIYA
3 PRIBADING NGO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 11.9 12.6 11.1 9.7 12.2 12.9
Private business or industry 72.3 75.8 68.7 67.6 73.2 74.1
Private non-profit organization 7.7 7.5 8.0 4.3 9.6 7.6
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 6.9 3.3 10.4 15.7 3.9 5.0
No answer 0.4 0.3 0.4 0.7 0.3 0.2
Don´t know 0.9 0.4 1.4 2.1 0.8 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Philippines 2012(N=1200)

Ang mga gawain po ba ninyo sa trabaho ay madalas mano-mano o madalas ginagamitan ng isip?
KUNG HINDI
KASALUKUYANG NAGTATRABAHO, ilarawan po ninyo ang nakaraang trabaho.  Gamit ang
skalang ito na kung saan ang 1 ay nangangahulugang “MADALAS MANO-MANONG GAWAIN” at
ang 10 naman ay “GAWAING MADALAS NA GINAGAMITAN NG ISIP”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 35.9 37.5 34.3 27.6 37.6 39.0
2 4.5 4.9 4.2 4.9 4.0 5.1
3 3.9 3.4 4.5 3.8 4.3 3.5
4 3.6 3.0 4.1 3.4 3.5 3.8
5 10.8 11.6 10.1 12.5 9.5 11.6
6 4.3 4.3 4.4 2.2 5.4 4.5
7 4.4 4.9 3.9 3.1 5.7 3.5
8 4.9 6.1 3.6 7.7 4.2 3.9
9 3.7 4.0 3.4 4.6 4.1 2.5
Mostly non-manual tasks 17.0 17.1 16.8 14.6 17.7 17.6
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 6.9 3.3 10.4 15.7 3.9 5.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.56 4.58 4.53 4.84 4.58 4.36
Standard Deviation 3.54 3.55 3.54 3.49 3.56 3.53
Base mean (1,117) (580) (537) (223) (517) (376)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Philippines 2012(N=1200)

Ang mga gawain po ba ninyo sa trabaho ay madalas karaniwan o madalas malikhain? KUNG HINDI
KASALUKUYANG NAGTATRABAHO, ilarawan po ninyo ang nakaraang trabaho.  Gamit ang
skalang ito na kung saan ang 1 ay nangangahulugang “MADALAS KARANIWANG GAWAIN” at ang
10 naman ay “MADALAS MALIKHAING GAWAIN”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 33.7 32.5 34.9 25.0 33.8 39.4
2 5.9 7.0 4.8 5.0 7.0 4.9
3 4.7 3.4 6.1 5.5 3.1 6.4
4 4.6 4.3 4.9 4.1 4.9 4.5
5 11.2 11.5 10.9 12.9 10.4 11.2
6 5.3 5.7 5.0 5.4 5.9 4.6
7 4.8 5.9 3.6 4.2 5.8 3.8
8 5.8 5.6 6.0 4.7 7.1 4.7
9 3.3 4.6 2.0 5.3 3.6 1.6
Mostly not routine tasks 13.7 16.3 11.1 12.2 14.3 13.9
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 6.9 3.3 10.4 15.7 3.9 5.0
No answer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.43 4.71 4.13 4.76 4.55 4.08
Standard Deviation 3.37 3.45 3.26 3.31 3.41 3.34
Base mean (1,116) (580) (536) (223) (517) (376)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Philippines 2012(N=1200)

Gaano kalaking kalayaan ang mayroon kayo sa pagsasagawa ninyo ng inyong tungkulin sa
trabaho? KUNG HINDI KASALUKUYANG NAGTATRABAHO, ilarawan po ninyo ang nakaraang
trabaho.  Gamit ang skalang ito na kung saan ang 1 ay nangangahulugang “WALANG KALAYAAN”
at ang 10 naman ay “LUBOS NA KALAYAAN”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 5.5 5.2 5.8 4.2 6.6 4.9
2 0.9 0.7 1.0 0.9 1.1 0.5
3 1.3 0.9 1.7 1.3 1.1 1.7
4 3.1 2.5 3.8 4.2 3.4 2.1
5 8.4 8.4 8.5 7.7 9.1 8.0
6 4.6 5.3 3.9 4.2 4.5 4.9
7 6.7 7.2 6.3 9.1 6.9 5.0
8 9.1 9.4 8.8 12.0 9.5 6.7
9 8.2 9.2 7.2 8.6 8.1 8.1
Complete independence 45.2 47.8 42.7 32.1 45.9 53.0
Not applicable (Have never worked) 6.9 3.3 10.4 15.7 3.9 5.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 7.94 8.06 7.81 7.69 7.85 8.22
Standard Deviation 2.69 2.59 2.79 2.59 2.78 2.62
Base mean (1,118) (580) (538) (223) (518) (376)
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V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay nag-supervise o nagsu-supervise ng ibang tao sa inyong trabaho?

1 OO
2 HINDI

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 23.3 30.3 16.3 17.8 25.7 23.8
No 69.1 65.7 72.6 66.5 69.2 70.9
Not applicable (Have never worked) 6.9 3.3 10.4 15.7 3.9 5.0
No answer 0.7 0.6 0.7 - 1.2 0.4
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ang pangunahing kumikita sa bahay na ito ?

1 OO
2 HINDI

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.4 61.1 23.7 24.5 46.8 48.3
No 57.6 38.9 76.3 75.5 53.2 51.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Philippines 2012(N=1200)

Ang pangunahin po bang kumikita sa bahay na ito ay kasalukuyang may trabaho o wala?

1 OO
2 HINDI

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 85.9 85.8 86.0 88.8 88.7 80.1
No 14.1 14.2 14.0 11.2 11.3 19.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Philippines 2012(N=1200)

Noong nakaraang taon, ang pamilya po ba ninyo ay…

1.- NAKA-IPON NG PERA.
2.- NAKARAOS LANG.
3.- GUMASTOS NG NAIPONG PERA.
4.- GUMASTOS NG NAIPONG PERA  AT NANGUTANG.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 9.6 10.0 9.1 13.0 9.8 7.0
Just get by 60.0 57.8 62.2 59.9 58.3 62.4
Spent some savings and borrowed money 13.0 13.7 12.3 15.2 12.0 12.7
Spent savings and borrowed money 17.5 18.5 16.4 12.0 19.9 17.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Philippines 2012(N=1200)

Kung minsan ay inilalarawan ng mga tao na sila ay nabibilang sa grupo ng mga manggagawa o
working class, sa kalagitnaan o middle class, sa itaas o upper class, o sa ibabang antas ng lipunan
o lower class. Maaari po ba ninyong ilarawan kung saan kayo napapabilang dito?

1 SA MAS MATAAS NA ANTAS NG LIPUNAN
2 SA BANDANG ITAAS AT KALAGITNAANG ANTAS NG LIPUNAN
3 SA BANDANG IBABA AT KALAGITNAANG ANTAS NG LIPUNAN
4 SA GRUPO NG MGA MANGGAGAWA
5 SA IBABANG ANTAS NG LIPUNAN

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 2.8 4.4 1.3 4.6 2.5 2.1
Upper middle class 20.8 22.6 18.9 21.7 20.4 20.7
Lower middle class 40.5 37.0 44.0 36.2 42.5 40.6
Working class 20.1 20.7 19.6 23.2 19.9 18.4
Lower class 15.6 15.2 16.1 13.7 14.7 18.3
No answer 0.1 0.2 0.1 0.6 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Philippines 2012(N=1200)

Sa kard na ito ay sukatan ng mga kinikita na kung saan ang 1 nagpapakita ng grupong may
pinakamababang kita at ang 10 ang grupong may pinakamataas na kita sa bansa.  Nais po naming
malaman kung saang grupo po nabibilang ang pamilya ninyo. Pakisabi lamang po ang angkop na
numero, kasama na po ang lahat ng kita, sahod, pension at iba pang kitang pumapasok”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 24.2 23.4 24.9 17.2 23.8 29.2
second step 6.4 7.1 5.7 5.6 6.8 6.5
Third step 8.8 8.2 9.4 8.4 10.2 7.1
Fourth step 9.8 10.8 8.9 13.5 8.8 8.7
Fifth step 24.0 23.6 24.4 23.6 25.0 22.8
Sixth step 10.9 10.6 11.2 12.1 10.6 10.5
Seventh step 5.7 5.2 6.2 5.8 4.9 6.5
Eigth step 5.4 5.4 5.4 8.1 4.8 4.4
Nineth step 0.9 1.2 0.5 1.1 0.9 0.7
Tenth step 3.9 4.4 3.4 4.6 4.0 3.3
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 4.18 4.22 4.14 4.59 4.13 3.96
Standard Deviation 2.48 2.51 2.45 2.45 2.46 2.51
Base mean (1,199) (599) (600) (264) (539) (395)

V240.- Respondent's gender by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 50.0 100.0 - 53.8 45.7 53.3
Female 50.0 - 100.0 46.2 54.3 46.7
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Philippines 2012(N=1200)

Maaari po bang pakisabi kung kailan kayo pinanganak?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.9 1.1 0.7 - - 2.7
1930-1939 3.4 3.7 3.2 - - 10.3
1940-1949 8.0 7.8 8.2 - - 24.2
1950-1959 15.3 16.4 14.1 - - 46.2
1960-1969 21.4 21.4 21.3 - 35.4 16.5
1970-1979 23.0 21.1 25.0 - 51.2 -
1980-1989 20.0 19.6 20.4 63.6 13.3 -
1990-1999 8.0 8.9 7.1 36.4 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 1,968.47 1,968.12 1,968.82 1,987.79 1,972.20 1,950.50
Standard Deviation 15.41 15.78 15.04 3.57 5.68 8.70
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Philippines 2012(N=1200)

Samakatuwid kayo po ay …

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 22.0 23.7 20.4 100.0 - -
30-49 44.9 41.1 48.8 - 100.0 -
50 and more 33.0 35.2 30.9 - - 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 43.06 43.44 42.69 23.65 39.34 61.08
Standard Deviation 15.46 15.83 15.09 3.53 5.72 8.71
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Philippines 2012(N=1200)

Ang nanay at tatay po ba ninyo ay immigrant o dayuhan sa bansang ito o hindi?

Mother

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 0.2 0.3 - 0.4 - 0.2
Not an immigrant 99.8 99.7 100.0 99.6 100.0 99.8
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Philippines 2012(N=1200)

Ang nanay at tatay po ba ninyo ay immigrant o dayuhan sa bansang ito o hindi?

Father

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 0.3 0.6 0.1 0.9 - 0.4
Not an immigrant 99.7 99.4 99.9 99.1 100.0 99.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay ipinanganak sa bansang ito o kayo po ay isang immigrant o dayuhan?

1 IPINANGANAK AKO SA BANGSANG ITO
2 AKO AY IMMIGRANT O DAHUYAN SA BANSANG ITO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 99.7 99.7 99.7 98.7 100.0 100.0
I am an immigrant to this country 0.3 0.3 0.3 1.3 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V246.- Are you a citizen of this country?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay citizen ng bansang ito?

1 OO, CITIZEN AKO NG BANSANG ITO
2 HINDI, HINDI AKO CITIZEN NG BANSANG ITO

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V247.- What language do you normally speak at home?

Philippines 2012(N=1200)

Ano po lengwahe na ginagamit ninyo dito sa inyong bahay?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Cebuano 22.3 22.1 22.4 25.0 22.2 20.6
Filipino; Pilipino 43.9 42.3 45.5 46.4 45.0 40.8
PH: Iluko 6.3 7.0 5.6 1.3 7.0 8.8
PH: Hiligaynon 8.3 8.4 8.2 7.2 6.9 10.9
PH: Bicol 5.4 5.5 5.3 4.2 6.4 4.8
PH: Kapampangan 1.5 1.7 1.3 0.7 1.6 1.9
PH: Pangasinense 1.2 1.4 0.9 0.7 1.0 1.8
PH: Chavacano 1.2 1.2 1.1 1.4 1.0 1.2
PH: Waray 4.4 4.3 4.4 5.5 3.3 5.2
PH: Cagayan (mapun) 0.6 0.3 0.9 2.0 0.3 -
PH: Tausug 0.4 0.6 0.3 0.7 0.3 0.4
PH: Maranao 3.2 3.2 3.1 4.2 3.8 1.6
PH: Maguindanaon 0.7 0.9 0.5 - 0.7 1.2
PH: Aklanon 0.3 0.4 0.3 0.3 0.1 0.6
PH: Tiduray 0.2 0.2 0.3 0.7 - 0.2
PH: Manobo 0.2 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Philippines 2012(N=1200)

Ano po ang pinakamataas na antas ang natapos ninyo sa inyong pag-aaral?

1 WALANG PORMAL NA EDUKASYON
2 HINDI TAPOS NG PRIMARY SCHOOL
3 TAPOS NG PRIMARY SCHOOL
4 HINDI TAPOS NG SECONDARY SCHOOL: TECHNICAL/VOCATIONAL
5 TAPOS NG SECONDARY SCHOOL TECHNICAL/VOCATIONAL
6 HINDI TAPOS NG SECONDARY SCHOOL
7 TAPOS NG SECONDARY SCHOOL
8 NAKAPAG-KOLEHIYO
9 TAPOS NG KOLEHIYO
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 2.2 2.3 2.1 - 1.6 4.5
Incomplete primary school 11.5 13.4 9.5 6.7 8.3 19.0
Complete primary school 17.2 15.9 18.5 8.2 16.6 24.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 7.7 7.5 7.9 11.6 6.7 6.6
Complete secondary school: technical/ vocational type 11.5 11.5 11.5 12.8 13.2 8.2
Incomplete secondary school: university-preparatory type 8.0 8.6 7.5 7.6 8.0 8.4
Complete secondary school: university-preparatory type 14.5 14.2 14.8 18.2 16.4 9.4
Some university-level education, without degree 14.5 15.3 13.7 21.1 14.0 10.9
University - level education, with degree 12.8 11.2 14.5 13.9 15.1 9.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Philippines 2012(N=1200)

Sa anong edad ninyo natapos (o matatapos) ang inyong kabuuang edukasyon, sa eskwelahan man
o sa institusyon ng mataas na edukasyon?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 3.4 3.8 3.1 - 2.4 7.1
11-19 50.5 49.0 52.0 46.3 53.0 49.9
20 and more 40.6 41.4 39.7 51.5 39.8 34.4
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 2.2 2.3 2.1 - 1.6 4.5
No answer 2.2 2.1 2.2 1.9 2.5 1.9
Don´t know 1.1 1.3 0.8 0.3 0.7 2.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 19.74 19.96 19.52 20.06 19.87 19.32
Standard Deviation 8.59 8.97 8.19 5.01 8.06 11.00
Base mean (1,134) (565) (569) (259) (513) (362)

V250.- Do you live with your parents?

Philippines 2012(N=1200)

Kayo po ba ay nakatira sa inyong mga magulang?

1 OO
2 HINDI
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 24.4 27.1 21.7 57.3 20.9 7.2
No 75.1 72.4 77.7 42.4 78.4 92.4
No answer 0.5 0.5 0.6 0.4 0.7 0.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 64.3 62.5 66.2 64.6 62.4 66.9
Respondent was somewhat interested 34.3 36.8 31.8 34.9 36.1 31.4
Respondent was not interested 1.2 0.6 1.8 0.2 1.4 1.6
No answer 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V252.- The interview took place in privacy or not

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 35.0 33.1 36.8 31.1 32.9 40.4
There were other people around who could follow the interview 65.0 66.8 63.2 68.9 67.1 59.5
No answer * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2,000-5,000 5.1 5.2 4.9 2.0 6.8 4.8
10,000-20,000 0.4 0.5 0.3 - 0.3 0.7
20,000-50,000 13.9 13.9 14.0 13.2 16.1 11.5
50,000-100,000 16.0 15.9 16.1 17.5 14.9 16.5
100,000-500,000 46.7 46.7 46.8 44.3 46.1 49.2
500,000 and more 17.9 17.8 18.0 23.1 15.8 17.3
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V254.- Ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - South-East (Philippino, Malay, Indonesian) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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Comments 
First regional division=Island+NCR
Second regional division=Province 

 

Comments 
First regional division=Island+NCR
Second regional division=Province 

 

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 96.6 96.9 96.3 100.0 97.4 93.4
Illiterate 3.4 3.1 3.7 - 2.6 6.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V256.- Region where the interview was conducted

Philippines 2012(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PH: NCR 14.3 14.3 14.3 17.9 13.8 12.6
PH: SOUTH LUZON 43.4 43.4 43.4 34.8 46.4 45.2
PH: VISAYAS 19.1 19.1 19.1 18.5 17.1 22.1
PH: MINDANAO 23.2 23.2 23.2 28.8 22.7 20.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

Philippines 2012(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PH: National Capital Region (NCR) 14.3 14.3 14.3 17.9 13.8 12.6
PH: Ilocos Region (Region I) 5.8 5.8 5.8 3.3 5.5 7.9
PH: Cagayan Valley (Region II) 5.1 5.2 4.9 2.0 6.8 4.8
PH: Central Luzon (Region III) 10.9 10.7 11.0 7.2 11.3 12.7
PH: Calabarzon (Region IV-A) 12.3 12.5 12.2 12.5 11.6 13.2
PH: Mimaropa (Region IV-B) 3.6 3.5 3.8 5.3 4.5 1.3
PH: Bicol Region (Region V) 5.8 5.8 5.8 4.6 6.8 5.3
PH: Western Visayas (Region VI) 7.6 7.6 7.6 5.8 7.1 9.6
PH: Central Visayas (Region VII) 7.0 7.0 7.0 6.9 6.8 7.3
PH: Eastern Visayas (Region VIII) 4.4 4.4 4.4 5.8 3.3 5.2
PH: Zamboanga Peninsula (Region IX) 3.5 3.6 3.4 3.9 3.1 3.7
PH: Northern Mindanao (Region X) 4.6 4.6 4.6 6.3 4.3 4.0
PH: Davao Region (Region XI) 4.6 4.6 4.6 6.0 4.1 4.4
PH: Soccsksargen (Region XII) 4.3 4.3 4.2 4.9 4.1 4.0
PH: Caraga Region (Region XIII) 2.7 2.6 2.8 2.8 2.9 2.3
PH: Autonomous Region in Muslim Mindanao (ARMM) 3.5 3.4 3.6 4.9 4.1 1.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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V256C.- Region (3) where the interview was conducted

Philippines 2012(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PH: Alaminos 1.4 1.4 1.4 - 1.3 2.6
PH: Alegria 0.3 0.4 0.3 0.3 0.6 -
PH: Bacolod City (Capital) 3.8 3.8 3.8 2.6 3.4 5.2
PH: Balamban 0.3 0.3 0.4 0.3 0.1 0.6
PH: Baliuag 2.9 2.9 2.9 2.6 3.5 2.2
PH: Barili 0.3 0.4 0.3 0.9 0.1 0.2
PH: Barobo 0.8 0.8 0.8 0.4 1.0 0.7
PH: Bataraza 3.6 3.5 3.8 5.3 4.5 1.3
PH: Bayawan (Tulong) 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3 0.4
PH: Bindoy (Payabon) 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4
PH: Binmaley 1.4 1.4 1.4 1.3 1.9 0.9
PH: Bislig 1.9 1.9 2.0 2.5 1.9 1.6
PH: Calauan 1.4 1.4 1.4 1.3 1.0 2.2
PH: Calbayog City 4.4 4.4 4.4 5.8 3.3 5.2
PH: Cebu City (Capital) 3.8 3.8 3.8 3.7 3.5 4.2
PH: City Of Las Piñas 0.7 0.7 0.8 0.4 1.2 0.3
PH: City Of Makati 0.5 0.5 0.5 0.4 0.4 0.6
PH: City Of Mandaluyong 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.3
PH: City Of Marikina 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4 0.4
PH: City Of Muntinlupa 0.7 0.8 0.7 0.4 0.7 0.9
PH: City Of Parañaque 0.7 0.7 0.8 1.3 0.6 0.4
PH: City Of Pasig 0.7 0.7 0.8 1.3 0.6 0.4
PH: City Of Valenzuela 0.7 0.8 0.7 0.6 0.7 0.7
PH: City Of Victorias 1.0 0.9 1.0 0.9 0.8 1.2
PH: Davao City 3.1 3.1 3.1 4.2 1.7 4.2
PH: Digos (Capital) 0.4 0.5 0.3 - 0.7 0.2
PH: Don Marcelino 0.4 0.3 0.5 1.1 0.3 -
PH: Donsol 5.8 5.8 5.8 4.6 6.8 5.3
PH: General Trias 2.9 2.9 2.9 1.3 2.9 3.9
PH: Guiguinto 1.4 1.4 1.4 - 1.6 2.2
PH: Kalamansig 4.3 4.3 4.2 4.9 4.1 4.0
PH: Kalibo (Capital) 0.3 0.4 0.3 0.3 0.1 0.6
PH: Kalookan City 1.7 1.7 1.6 3.7 1.0 1.3
PH: Kumalarang 0.4 0.5 0.3 0.4 0.7 -
PH: Laoag City (Capital) 1.4 1.4 1.4 0.7 1.3 2.2
PH: Lapuyan 0.4 0.3 0.5 0.4 0.3 0.5
PH: Lubao 2.9 2.9 2.9 1.3 2.9 3.9
PH: Maconacon 5.1 5.2 4.9 2.0 6.8 4.8
PH: Malabon 0.5 0.5 0.5 0.2 0.7 0.3
PH: Manapla 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4
PH: Mandaue City 1.3 1.3 1.3 0.9 1.6 1.2
PH: Manila 2.4 2.4 2.4 3.7 2.0 2.0
PH: Marawi City 3.5 3.4 3.6 4.9 4.1 1.6
PH: Navotas 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.4
PH: Ozamis City 4.6 4.6 4.6 6.3 4.3 4.0
PH: Pagadian City (Capital) 0.4 0.5 0.3 0.4 - 0.9
PH: Pasay City 0.7 0.8 0.7 0.2 0.6 1.2
PH: Pateros 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.3
PH: Pozzorubio 1.4 1.4 1.4 1.3 1.0 2.2
PH: Quezon City 3.1 3.1 3.0 3.0 3.5 2.6
PH: Sagay City 1.3 1.3 1.3 0.9 1.4 1.3
PH: San Juan 0.2 0.2 0.3 0.4 0.3 -
PH: Santa Maria 3.6 3.5 3.8 3.3 3.2 4.4
PH: Santa Rosa 5.8 5.8 5.8 5.3 6.4 5.3
PH: Sarangani 0.4 0.5 0.3 0.4 0.7 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PH: Sibonga 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4
PH: Silay City 1.0 1.0 0.9 0.9 1.0 1.0
PH: Sulop 0.4 0.3 0.5 0.4 0.7 -
PH: Taguig 0.5 0.5 0.5 0.9 0.3 0.4
PH: Tanay 2.2 2.3 2.0 4.6 1.3 1.8
PH: Vincenzo A. Sagun 0.4 0.5 0.3 - 0.3 0.7
PH: Zamboanga City 1.9 1.9 2.0 2.8 1.7 1.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Cebuano 19.5 19.4 19.7 22.4 19.0 18.3
English 0.6 1.1 0.1 1.0 0.6 0.3
Filipino; Pilipino 51.1 50.0 52.1 53.5 51.4 49.0
PH: Iluko 6.4 6.9 5.8 3.3 6.8 7.9
PH: Hiligaynon 11.7 11.5 11.8 10.7 10.9 13.4
PH: Bicol 5.4 5.5 5.2 3.3 6.8 4.8
PH: Chavacano 0.1 0.2 - - - 0.2
PH: Waray 4.0 3.9 4.1 5.2 3.1 4.4
PH: Maranao 1.3 1.4 1.2 0.7 1.4 1.6
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-04-18 4.1 4.0 4.1 3.5 4.3 4.2
2012-04-19 21.0 21.1 21.0 18.9 20.5 23.1
2012-04-20 28.6 28.3 29.0 32.1 30.7 23.5
2012-04-21 26.0 25.3 26.8 24.4 27.6 25.0
2012-04-22 17.2 18.1 16.3 17.1 15.3 20.0
2012-04-23 2.1 2.3 1.8 3.0 1.6 2.1
2012-04-24 0.9 0.9 0.9 1.1 - 2.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 5.3 5.6 5.1 5.1 4.5 6.6
1 20.9 21.8 20.0 18.1 22.0 21.2
2 31.0 29.1 32.8 24.5 31.2 34.9
3 29.2 28.8 29.6 34.6 29.1 25.7
4 9.8 12.2 7.4 14.8 9.8 6.5
Post-materialist 1.9 0.8 3.0 2.1 1.7 1.9
No answer 1.9 1.7 2.1 0.9 1.6 3.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 32.6 30.9 34.3 26.8 32.9 36.0
Mixed 55.8 57.4 54.1 59.8 54.5 54.7
Postmaterialist 10.3 10.7 9.9 13.2 11.1 7.2
Missing; Unknown 1.4 1.0 1.7 0.2 1.4 2.1
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 10.4 9.7 11.0 9.1 9.4 12.5
-1 23.7 22.6 24.7 20.3 26.2 22.5
0 34.9 33.0 36.8 40.8 35.3 30.5
1 23.3 25.8 20.9 22.8 21.3 26.5
Determination, perseverance/Independence 7.7 8.9 6.5 7.0 7.8 7.9
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 5.8 4.3 7.3 4.3 7.3 4.7
0.1-0.2 16.4 16.5 16.2 15.5 18.0 14.7
0.2-0.3 19.8 20.5 19.1 21.7 19.4 19.1
0.3-0.4 29.1 27.0 31.3 26.8 30.1 29.5
0.4-0.5 22.9 24.9 20.8 24.1 19.5 26.6
0.5-0.6 5.2 5.9 4.4 6.6 5.0 4.4
0.6-0.7 0.8 0.8 0.8 1.1 0.7 0.8
0.7-0.8 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 0.32 0.32 0.31 0.32 0.30 0.32
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.0 1.9 0.2 1.6 0.9 0.8
0.1-0.2 6.9 6.4 7.4 4.9 6.9 8.2
0.2-0.3 16.4 15.5 17.3 14.5 17.2 16.6
0.3-0.4 25.7 27.9 23.5 22.6 26.0 27.6
0.4-0.5 25.3 25.0 25.6 26.4 23.7 26.8
0.5-0.6 18.2 17.6 18.8 21.9 18.9 14.8
0.6-0.7 4.9 4.7 5.1 5.1 5.6 3.9
0.7-0.8 1.4 0.8 2.0 2.7 0.8 1.3
0.8-0.9 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
Mean 0.40 0.39 0.40 0.42 0.40 0.38
Standard Deviation 0.14 0.13 0.14 0.14 0.14 0.13
Base mean (1,200) (600) (600) (264) (539) (396)
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